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این‌بار فرق دارد

یا در جنگ
یا در مذاکره
تسلیم می‌شوند

عباس عراقچی
وزیر امور خارجه:

به دیپلمات‌ها مأموریت 
پیشبرد جنگ در عرصه 

دیپلماسی داده شده 
است؛ هرجا لازم باشد 

می‌جنگیم و هرجا لازم باشد مذاکره می‌کنیم.

سردار احمد وحیدی 
فرمانده کل سپاه:

ملت ایران با الگوگیری از 
حماسه فتح خرمشهر، در 
جنگ تحمیلی اخیر پیروز شد 
و درمذاکرات نیز نقشه‌های دشمن را 
خنثی خواهد کرد.

حاجی بابایی  
نایب رئیس مجلس شورای اسلامی:

۱۰ شرط مشخص کردیم و دنیا باید 
آن‌را امضا کند و ضامن آن موشک های 
سیدمجید موسوی است.ترامپ اگر مرد 

است یک‌بار دیگر حمله نظامی کند.

علیرضا زاکانی  
شهردار تهران:

آمریکا به عنوان یک شکست خورده 
 سر میز مذاکره باید بنشیند. 

 مذاکره کنندگا ن ما توجه دارند که
  به‌عنوان نماینده یک ملت پیروز،

 مذاکره کنند و آمریکا را در 
مذاکره   محاکمه کنند.

ایران در جنگ نظامی پیروز قطعی است و در  مذاکره و توافق ایران در جنگ نظامی پیروز قطعی است و در  مذاکره و توافق 
این پیروزی را تفهیم و تثبیت می‌کنداین پیروزی را تفهیم و تثبیت می‌کند

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

اطلاع‌رسانی مذاکرات، خودش ماجرایی شده است. از یک طرف، 
بله، اطلاع‌رسانی می‌تواند بهتر باشد؛ شفاف‌تر؛ دقیق‌تر؛ به‌موقع‌تر. 
اما از طرف دیگر، انگار عده‌ای فقط منتظرند از هر سکوتی، یک 

خیانت بسازند.
به‌نظرم بقایی به‌عنوان سخنگوی وزارت خارجه دقیق گفت: 
»برای پاسخ به توییت‌های ترامپ بیکار نیستیم.« از موضع بالا و 

هوشمندانه. اما چرا؟ 
یکی از اسناد نهادهای امنیتی آمریکا نکته قابل تأملی دارد. می‌گوید 
رسانه‌های متصل به ما باید 2 کار را همزمان انجام دهند؛ اول، 

غرق‌کردن مخاطب در جزئیات و دوم، راه‌انداختن جنگ تردید.
چرا جزئیات؟ چون وقتی خبر ریز و درشت و ضدونقیض زیاد شد، 
دیگر راه تکذیب بسته می‌شود؛ هر ساعت یک خبر؛ هر روز یک 
روایت؛ هر لحظه یک منبع مطلع. شما وارد گردابی می‌شوید که 
هرچه بیشتر در آن بمانید، بیشتر فرو‌می‌روید. انبوه اخبار ریز و 
درشت و جزئیات متناقض، عملا یک کوچه بن‌بست رسانه‌ای 

می‌سازد.
جنگ تردید چیست؟

یعنی آنقدر اخبار راست و دروغ درهم‌آمیخته شود که مخاطب 

تله اطلاع رسانی مذاکرات

نگاه
سیدرضا صالحی‌امیری؛  وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی  

در تاریخ ملت‌ها مقاطعی وجود دارند که به »نقطه‌عطف تاریخی« تبدیل می‌شوند؛ 
لحظاتی که در آن ادراک ملت‌ها از خویشتن، جایگاه کشورها در نظم جهانی و نسبت 
آینده با تاریخ دستخوش بازتعریف می‌شود. جنگ تحمیلی‌سوم برای ایران واجد چنین 
ماهیتی بود؛ رخدادی که اگرچه در ظاهر یک منازعه امنیتی و منطقه‌ای به‌نظر می‌رسید، 
در لایه‌های عمیق‌تر صحنه ظهور دوباره ایران به‌مثابه یک قدرت تاریخی، فرهنگی 
و تمدنی بود. طراحان این جنگ بر مبنای دستگاه محاسباتی نادرست خود تصور 
می‌کردند می‌توانند با ترکیب فشار نظامی، عملیات روانی، جنگ شناختی و محاصره 
رسانه‌ای ساختار اراده ملی ایرانیان را در مدت‌‌ کوتاهی دچار فرسایش کنند. آنان از 
درک این حقیقت بنیادین  غافل بودند که ایران یک »حقیقت تاریخی« است که ریشه 
در حافظه تمدنی، پیوستگی فرهنگی و قدرت بازتولید ‌ و سرمایه اجتماعی ‌ دارد. آنچه 
در این میدان رخ داد یک خطای راهبردی در فهم ایران بود. اقتدار نیروهای مسلح ایران 
در میدان، حضور مسئولانه و آگاهانه مردم در صحنه و کارآمدی دولت در پشتیبانی از 
این هم‌افزایی تاریخی موجب شکل‌گیری نوعی »چرخش ادراکی« در سطح منطقه‌ای و 
جهانی شد. امروز بسیاری از بازیگران نظام بین‌الملل ایران را به‌عنوان کشوری برخوردار 

از عمق راهبردی، انسجام تمدنی و ظرفیت پایدار ملی بازخوانی 
می‌کنند. ایران در این جنگ به سطحی تازه از خودآگاهی تاریخی و 

اعتمادبه‌نفس دست یافت. آنچه امروز در فضای اجتماعی کشور مشاهده می‌شود، نشانه 
شکل‌گیری فرایندی عمیق‌تر است: »بازتولید مفهوم ایران در ذهن ایرانیان و جهانیان.«

قصه جدید گردشگری ایران 

ادامه 
در صفحه 5

بازگشت به خانه
 مرمت ساختمان‌های آسیب‌دیده  در جنگ 

شرایط را برای اسکان خانواده‌ها مهیا کرده است

 97 درصد تعمیرات جزئی خانه‌های آسیب‌دیده 
در جنگ تحمیلی سوم به پایان رسید

صفحه10

 گمانه‌زنی‌ها نشان می‌دهد‌ جنگنده اف-15آمریکایی
 با موشک دوش‌پرتاب میثاق-3 سرنگون شده است

صفحه12

سلاحی که  اف-‌15را سرنگون کرد

نه بتواند آن را کاملا رد کند و نه بپذیرد. نتیجه این وضعیت، »خستگی 
شناختی« است؛ یعنی مخاطب به‌تدریج تمرکز و توان صحت‌سنجی خود 
را از دست می‌دهد و نسبت به منبع خبر و صدق و کذب آن دچار بی‌حسی 
و بی‌تفاوتی می‌شود. در چنین شرایطی، هرکس بیشتر خبر بدهد و آخرین 

خبر را منتشر کند، باورپذیرتر به‌نظر می‌رسد.
اصلا نیاز هم نیست این نسخه‌ها را به اسناد امنیتی دشمن مستند کنیم؛ 
در عمل دقیقا همین اتفاق در اتاق جنگ دشمن می‌افتد. کافی است رفتار 
ترامپ را رصد کنید. جنگ را به توییتر برده و در شبکه اجتماعی می‌خواهد 
جمع کند. گوشی را برمی‌دارد، به فاکس‌نیوز زنگ می‌زند، یک روایت 

می‌سازد و فضای رسانه را منفجر می‌کند.
حالا اگر مسئول ایرانی بخواهد لحظه‌به‌لحظه جواب بدهد چه می‌شود؟ 
عملا وارد زمین او شده است. اگر سکوت کند، متهم به پنهان‌کاری می‌شود 

و اگر مدام پاسخ بدهد، بخشی از طراحی و محاسباتش را لو داده است.
این یعنی یک تله رسانه‌ای.

البته این حرف‌ها به‌معنای نفی اطلاع‌رسانی نیست. مردم باید در جریان 
باشند. مسئولان باید صریح و صادقانه حرف بزنند.

اما فرق است بین اطلاع‌رسانی و افتادن در بازی روانی دشمن.
مسئله مهم‌تر اما چیز دیگری است؛ برای بعضی‌ها اصلا مهم نیست چه گفته 
شود. مسئله، بی‌اعتمادی است. هر توضیحی داده شود، دوباره از دل همان 

توضیح، یک سوءظن تازه بیرون می‌آید.
حسن ظن به مسئولان کشور را تمرین کنیم. فراموش نکنیم رهبری انقلاب 
هر نقد و مطالبه‌ای ولو موجه را که تفرقه‌افکن باشد، خطا دانستند. یکی از 
راه‌های نقد سازنده، مطالبه‌گری از درون اعتماد به مسئولان کشور است؛ 
مسئولانی که این روزها، با هر سلیقه و عقیده‌ای، در میدان مبارزه‌اند؛ چه 

در میدان نظامی، چه در مذاکرات و چه در جنگ رسانه‌ای...

محسن رضایی
فرمانده سپاه در دوران دفاع مقدس:

 محاصره را خواهیم شکست؛ یا از طریق مذاکره یا با اقدام 
مستقیم. ایران در مذاکره جدی و در جنگ جدی‌تر است.

اسماعیل بقایی
سخنگوی وزارت امورخارجه:
آمریکایی‌ها حق صحبت 
به زبان »باید« با ایران را 
ندارند. تنگه هرمز دیگر به 
گذشته برنمی گردد.

 محمدباقر قالیباف
رئیس هیات مذاکره‌کننده:
ما امتیازات را نه با گفت‌وگو، 
بلکه با موشک‌ها می‌گیریم 

و  در مذاکره فقط آنها را تفهیم 
می‌کنیم. پیروز هر توافقی کسی است که از 

فردای آن، بهتر برای جنگ آماده شود.

صفحه2

 رهبرانقلاب با تأکید بر حضور مردم 
در خیابان‌ها در دوره سکوت نظامی، 

برای غلبه بر دشمن چه در میدان نبرد 
و چه مذاکره دعا کردند.

سپاه پاسداران: مذاکره صحنه دیگری 
از میدان نبرد است که نیازمند استمرار 

حضور در خیابان و پشتیبانی از دیپلماسی 
تا کسب پیروزی نهایی است.

سردار سید مجید موسوی 
فرمانده نیروی هوافضا: 

هوشیاری برای میدان، دیپلماسی 
و خیابان در پیش است. شب‌های 
بیدار میدان، وحدت در خیابان و 
تثبیت دستاوردها خواهد 

بود.

 سی‌ان‌ان: 
مذاکرات تحت‌الشعاع 

جریان ضدسازش در ایران 
است که قدرت گرفته‌اند و 
نشانه‌های آن در خیابان‌ها 

آشکار است. 

 ایتان لوین
روزنامه‌نگار آمریکایی: 
کشور ایران در مواجهه 

نظامی و دیپلماتیک دست 
 برتر نسبت به آمریکا 

دارد.



در حمله موشکی جدید ایران به کویت ۵ آمریکایی زخمی شدند
در پی حمله موشکی اخیر ایران به پایگاه آمریکایی علی‌ السالم در کویت، حدود 5نفر دچار جراحت شدند و یک 
پهپاد ام‌کیو-۹ ریپر نابود شد و دیگری به‌طور جدی آسیب دید. روز پنجشنبه، سنتکام در بیانیه‌ای درباره ماجراجویی 
خود در آب‌های جنوب ایران در ساعات بامدادی همان روز، مدعی حمله موشکی ایران به کویت شد./ بلومبرگ

خبر

 هشدار اطلاعاتی به دشمنان
وزارت اطلاعات در بیانیه‌ای تبیینی به برخی نکات مهم 

پرداخت. 

جنگ ترکیبی علیه ایران
  آغاز سلسله جنگ‌های پنهان، مستمر و متنوع علیه ایران 

از ابتدای پیروزی انقلاب کبیر اسلامی 
  تداوم جنگ ترکیبی تمام عیار 50ساله علیه ایران

  نقش‌آفرینی سردمداری توسط صهیونیسم حاکم بر 
آمریکا، نقش مزورانه انگلیس خبیث، همراهی اروپا و پرداخت 
پول توسط برخی کشورهای منطقه در جنگ ترکیبی 

تمام‌عیار علیه ایران 
  اشاره به جنگ‌های سخت، نرم، اقتصادی و اطلاعاتی

  تأکید بر نقش تحریم‌ها و عملیات روانی رسانه‌ای

اهداف دشمن در جنگ‌ها و کودتاها
  تلاش برای تجزیه و فروپاشی کشور

  هدف‌گذاری برای براندازی نظام
  اشاره به کودتاها و جنگ‌های تحمیلی

  تأکید بر ناکامی دشمن در تحقق اهداف

عوامل مقاومت ایران
  رهبری جمهوری اسلامی

  حضور و مقاومت مردم
  عملکرد نیروهای نظامی، امنیتی و انتظامی

  تأکید بر اقتدار دفاعی و اطلاعاتی کشور

جنگ نرم و عملیات روانی
  فعالیت گروه‌های مخالف از ابتدای انقلاب

  اشاره به گروهک‌های تجزیه‌طلب و تروریستی
  نقش رسانه‌های خارجی در عملیات روانی
  تأکید بر فشار اقتصادی و رسانه‌ای دشمن

روایت وزارت اطلاعات از نبرد اطلاعاتی
  وارد کردن ضربات اطلاعاتی به اسرائیل

  اشاره به عملیات‌های پنهان و آفندی
  تأکید بر محرمانه بودن بخش زیادی از اقدامات
  اشاره به‌احتمال انتشار بخشی از اسناد در آینده

تحلیل شرایط کنونی
  شکست دشمن در جنگ نظامی

  هشدار درباره تمرکز دشمن بر جنگ نرم
  تأکید بر تشدید جنگ شناختی و ترکیبی

  تلاش دشمن برای ایجاد ناآرامی داخلی

محورهای تهدیدات جدید
  تشدید فشار اقتصادی و اجتماعی

  تحریک اعتراضات با محور گرانی و کمبودها
  تحریکات قومی و مذهبی

  تلاش برای ضربه به انسجام ملی

هشدار درباره تحرکات امنیتی
  احتمال عملیات تروریستی و خرابکاری

  اشاره به فعالیت گروهک‌ها در شمال‌غرب و جنوب‌شرق
  تلاش برای حملات مرزی

  تأکید بر مقابله اطلاعاتی و نظامی

قاچاق سلاح و تجهیزات ارتباطی
  قاچاق گسترده سلاح و مهمات

  اشاره به ورود تجهیزات ارتباطی غیرقانونی
  نام بردن از استارلینک

  تأکید بر کشف هزاران قبضه سلاح

دست داشتن رسانه‌های فارسی‌زبان خارجی
  نام بردن از بی‌بی‌سی فارسی، صدای آمریکا و اینترنشنال

  همکاری اطلاعاتی با اسرائیل
  جمع‌آوری اطلاعات برای عملیات نظامی

  تحریک سیاسی، اجتماعی و قومی
  نقش شبکه‌های اجتماعی به‌ویژه ایکس

هشدار درباره حملات سایبری
  اشاره به تداوم تهدیدات سایبری

  تأکید بر جنگ سایبری به‌عنوان بخشی از جنگ ترکیبی

تجدید عهد وزارت اطلاعات
  تأکید بر ادامه فعالیت پس از شهادت مسئولان و نیروها

  اشاره به شهادت وزیر اطلاعات و نیروهای امنیتی
  اعلام آمادگی برای ادامه مقابله با تهدیدات

  تأکید بر تبعیت از رهبری جمهوری اسلامی

هشدار به دشمنان
  تأکید بر برخورد قاطع با اقدامات ضدامنیتی

  هشدار درباره جاسوسی و خرابکاری
  تهدید به پیگیری عوامل مرتبط با رسانه‌های خارجی

  تأکید بر مقابله با قاچاق سلاح و تجهیزات ارتباطی
  اعلام برخورد با هرگونه اقدام علیه انسجام ملی

درخواست از مردم
  دعوت به همکاری با نهادهای امنیتی

  درخواست گزارش موارد مشکوک به سامانه ۱۱۳
  معرفی راه‌های ارتباطی وزارت اطلاعات در پیام‌رسان‌ها

شرایط ویژه روسیه و چین در تنگه‌هرمز
ابراهیم عزیزی، رئیس کمیسیون امنیت‌ملی مجلس در گفت‌وگو با »ریانووستی« روسیه، با تأکید بر اینکه 
تصمیم‌گیری درباره تنگه‌هرمز حق ایران است، اظهارکرد: کشورهای راهبردی، ازجمله چین و روسیه در 

موضوع‌های مرتبط با تنگه هرمز همچنان از رفتار ویژه و شرایط مساعد برخوردار خواهند بود./ایسنا
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یا در جنگ یا در مذاکره تسلیم می‌شوند
ایران در جنگ نظامی پیروز قطعی است و در  مذاکره و توافق، این پیروزی را تفهیم و تثبیت می‌کند

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | چشم‌انداز 

مذاکرات ایران و آمریکا در حالی با رویکردهای گزارش
زیاده‌خواهانه کاخ‌سفید همچنان در هاله‌ای از 
ابهام قرار دارد که گزاره محوری، توجه به تفاوت سطح و کیفیت 
مذاکره در شرایط فعلی است؛ موضوعی که سبب تثبیت این 

روایت شده که این بار مذاکره، جنگ است.
بررسی تحولات مذاکراتی بیش از هرچیز نشان‌دهنده یک 
تفاوت عمده در گفت‌وگوهای کنونی با مذاکرات گذشته 
است؛ اینکه در مقطع کنونی همه‌چیز در متن جنگ تعریف 
می‌شود و مشابه‌دانستن مذاکرات جاری با روندهای گذشته، 
خطایی راهبردی به‌حساب می‌آید. براین اساس، محمدباقر 
قالیباف، رئیس هیأت مذاکره‌کننده ایرانی اخیرا تأکید کرد 
جمهوری‌اسلامی امتیازات را نه با گفت‌وگو بلکه با موشک‌ها 
می‌گیرد. این درحالی است که مواضع طرف آمریکایی نشان 
می‌دهد واشنگتن هم مذاکره را در متن جنگ تعریف می‌کند؛ 
رویکردی که مختصات مذاکرات و تحولات جاری را به عرصه 

بدیعی هدایت کرده ‌است.

‌چاک شومر، رهبر دمکرات‌های سنای آمریکا
 برای پنجمین‌بار برای قطعنامه محدودیت اختیارات جنگی ترامپ 
رای‌گیری خواهیم کرد تا جنگ بی‌مهابای ترامپ با ایران را مهار کنیم.

‌جسیکا تارلوف، تحلیلگر سرشناس آمریکایی و مجری فاکس‌نیوز
 دونالد ترامپ، بیشتر از یک توافق هسته‌ای به یک توافق برای 
انتخابات میان‌دوره‌ای نیاز دارد و هر اتفاقی را هم که در چند روز آینده 

بیفتد ‌ باید در همین چارچوب درک کرد.
 محبوبیت ترامپ مثل همیشه در پایین‌ترین حد خودش است.

 این افتضاحی است که این رئیس‌جمهور نمی‌تواند از آن خلاص شود.

‌نیل کلارک، نویسنده و روزنامه‌نگار انگلیسی
 ترامپ بدون شک پایین‌ترین سطح اخلاق و فرهنگ قدرت غرب را 

نشان می‌دهد. او کاملا زننده و غیرقابل ‌قبول است.
‌

کیت بولدوان، مجری سی‌ان‌ان
  اوه خدای من! واقعا داشتم می‌پرسیدم نکند این یک اشتباه تایپی 
باشد! این یعنی یک چرخش ۵۶واحدی علیه رئیس‌جمهور آمریکا در 
میان مردان جوانی که کمک کردند او در انتخابات پیروز شود و حالا او 

به‌شدت در میان آنها دچار مشکل شده است.

‌نیوزویک
 محبوبیت دونالد ترامپ در 2حوزه حیاتی »اقتصاد« و »هزینه‌های 
معیشتی« به پایین‌ترین نقطه در دوران سیاسی او سقوط کرده است.

 شاخص محبوبیت خالص ترامپ در حوزه اقتصادی به عدد 
منفی۲۹درصد رسیده که این پایین‌ترین سطح رضایت ثبت‌شده 

برای او در تمام این نظرسنجی‌هاست.
 میزان عدم‌محبوبیت دونالد ترامپ در 4نظرسنجی رکورد زد.

 میزان محبوبیت ترامپ به پایین‌ترین حد خود در دور دوم 
ریاست‌جمهوری‌اش سقوط کرده است.

 محبوبیت ترامپ در میان ساکنان مناطق روستایی آمریکا که پایگاه 
سنتی رأی او هستند، برای نخستین بار منفی شده و از مثبت۲۰ به 

منفی۱۴درصد سقوط کرده است.

‌هیل
 میزان عدم‌تأیید عملکرد ترامپ به‌عنوان رئیس‌جمهور در میان 
رأی‌دهندگان مستقل برای نخستین‌‌بار از زمان آغاز به‌کار وی، از مرز 

۶۰درصد عبور کرد.
 میزان محبوبیت دونالد ترامپ به پایین‌ترین سطح در دوره 
دوم ریاست‌جمهوری او رسیده و نارضایتی‌ها عمدتا به نحوه 
مدیریت افزایش هزینه‌های زندگی به‌ویژه در پی جنگ با ایران 

بازمی‌گردد.
 تنها ۲۹درصد از آمریکایی‌ها از اقدامات رئیس‌جمهور در قبال 
ایران حمایت می‌کنند، درحالی‌که ۶۳درصد نظر منفی نسبت به 

سیاست‌های او در خاورمیانه دارند.

‌ایپسوس
 فقط ۳۶درصد از آمریکایی‌ها عملکرد ترامپ را تأیید می‌کنند که 

پایین‌ترین میزان از زمان روی کارآمدن او در ژانویه۲۰۲۵ است.

‌رویترز
 نظرسنجی‌ها از برتری ۶درصدی دمکرات‌ها در رأی کلی 
حکایت دارد و این موضوع در کنار محبوبیت پایین ترامپ، 
موقعیت جمهوری‌خواهان را در انتخابات میان‌دوره‌ای تضعیف 

کرده است.
 محبوبیت ترامپ با ثبت یک سقوط تاریخی به ۳۶درصد رسیده 

است.
 جنگ نامحبوب، میزان رضایت عمومی از عملکرد ترامپ را به 

پایین‌ترین سطح خود رسانده است.
 جایگاه سیاسی ترامپ در داخل آمریکا تضعیف شده است.

‌اکونومیست
 مهم‌ترین دغدغه رأی‌دهندگان آمریکایی، تورم است. پیش‌بینی 

می‌شود که جنگ ناپسند در ایران هم تورم را بیشتر کند.
 محبوبیت دونالد ترامپ به پایین‌ترین سطح خودش رسیده است.

 ترامپ نامحبوب‌ترین رئیس‌جمهور در تاریخ است.

‌شبکه MSNBC آمریکا
 ترامپ تازه دارد می‌فهمد که نمی‌توان همزمان هم با ایران جنگید و 

هم قیمت انرژی را پایین نگه داشت.

‌مجله فوربز
 میزان تأیید عملکرد ترامپ رکورد جدیدی از کاهش را ثبت کرد و 

۳۴درصد شد.
 میزان رضایت از عملکرد ترامپ در زمینه هزینه‌های زندگی نیز به 

۲۲درصد رسیده است.

‌آسوشیتدپرس
 میزان محبوبیت اقتصادی ترامپ در ‌ماه جاری به ۳۰درصد کاهش 
یافته که نسبت به‌ماه قبل ۸درصد و نسبت به فوریه ۹درصد افت 

داشته است.
 ترامپ در زمینه اقتصادی همچنین رکورد پایین‌ترین میزان رضایت 

از عملکرد را که در دسامبر با ۳۱درصد ثبت کرده بود‌، شکست.

‌نیویورک تایمز
 ایران با وضع قواعد جدید در تنگه هرمز، ترامپ را با پارادایم جدیدی 

مواجه کرده است که فکرش را هم نمی‌کرد.

‌ان‌بی‌سی نیوز
 میزان رضایت از عملکرد ترامپ به پایین‌ترین حد خود در دوره دوم 

ریاست‌جمهوری‌اش رسیده است.
 دوسوم آمریکایی‌ها از نحوه مدیریت تورم و جنگ ایران توسط او 

ناراضی هستند.

سی‌ان‌ان‌
 ۷۷درصد آمریکایی‌ها ترامپ را مقصر گرانی بنزین می‌دانند و او از 

نظر سیاسی نمی‌تواند بر ایران پیروز شود.
 با افزایش روزافزون قیمت بنزین و افزایش درصد کسانی که ترامپ را 

مقصر می‌دانند، محبوبیت او تا پایین‌ترین حد ممکن سقوط می‌کند.
 کاهش محبوبیت ترامپ در میان گروه‌های مختلف اجتماعی به‌ویژه 

جوانان، سالمندان، رنگین‌پوستان و اقشار کم‌درآمد مشهود است.
 میزان محبوبیت ترامپ در پایین‌ترین سطح تاریخی خود قرار دارد 
و جمهوری‌خواهان از این بیم دارند که مجلس نمایندگان را از دست 

بدهند.

دیلی پست
 دونالد ترامپ با سقوط بی‌سابقه‌ای در محبوبیت مواجه شده و با ثبت 

رکورد نارضایتی ۵۸.۳درصد رکورددار شده است.
 کاهش کم‌سابقه محبوبیت ترامپ را نباید یک نوسان مقطعی در 

فضای رسانه‌ای آمریکا تلقی کرد.
 سقوط بی‌سابقه محبوبیت ترامپ در نظرسنجی‌های اخیر 

شوکه‌کننده است.

فاکس نیوز
 نارضایتی از دونالد ترامپ در نتیجه مخالفت اکثریت آمریکایی‌ها 
با جنگ علیه ایران و تشدید مشکلات اقتصادی در کشورشان، به 

بالاترین حد خود رسیده است.
 محبوبیت ترامپ در میان جمهوری‌خواهان به پایین‌ترین حد خود 

رسیده است.

ترامپ در قعر محبوبیت
بهنام صدقی | روزنامه نگار‌| داده‌های منتشرشده از چند 
مؤسسه معتبر نشان می‌دهد که محبوبیت رئیس‌جمهور 
آمریکا در هفته‌های اخیر به محدوده ۳۷ تا ۴۰درصد ‌ سقوط 
کرده و در برخی پیمایش‌ها، میزان نارضایتی از او به ۵۵ تا ۵۹ 

درصد رسیده است.

این‌بار فرق دارد

اظهارنظر مقام‌های ایرانی، به‌ویژه در حوزه نظامی و مذاکراتی درباره 
وضعیت کنونی و آمادگی برای مواجهه با تهدیدهای دشمن، بیش از 

هرچیز نشان‌دهنده ماهیت متفاوت مذاکرات کنونی است.

 رهبرانقلاب با تأکید بر حضور مردم: 
 درخیابان‌ها در دوره سکوت نظامی، برای غلبه بر دشمن چه در 

میدان نبرد و چه مذاکره دعا کردند.
‌

 ‌سپاه پاسداران: 
 مذاکره صحنه دیگری از میدان نبرد است که نیازمند استمرار حضور 

در خیابان و پشتیبانی از دیپلماسی تا کسب پیروزی نهایی است.

 سردار احمد وحیدی، فرمانده کل سپاه:
  ملت ایران با الگوگیری از حماسه فتح خرمشهر، در جنگ تحمیلی 
اخیر پیروز شد و درمذاکرات نیز نقشه‌های دشمن را خنثی خواهد کرد.

 محمدباقر قالیباف، رئیس هیأت مذاکره‌کننده ایرانی:
  ما امتیازات را نه با گفت‌وگو بلکه با موشک‌ها می‌گیریم و در مذاکره 

فقط آنها را تفهیم می‌کنیم.
‌  پیروز هر توافقی کسی است که از فردای آن، بهتر برای جنگ 

آماده شود.

 محسن رضایی، فرمانده سپاه در دوران دفاع‌مقدس:
  محاصره را خواهیم شکست؛ یا از طریق مذاکره یا با اقدام مستقیم. 

ایران در مذاکره جدی و در جنگ جدی‌تر است.

 سردار سیدمجید موسوی، فرمانده نیروی هوافضا: 
 هوشیاری برای میدان، دیپلماسی و خیابان در پیش است. 
شب‌های بیدار میدان، وحدت در خیابان و تثبیت دستاوردها 

خواهد بود.
‌

 سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه:
  به دیپلمات‌ها مأموریت پیشبرد جنگ در عرصه دیپلماسی داده 
شده است؛ هرجا لازم باشد می‌جنگیم و هرجا لازم باشد مذاکره 

می‌کنیم.

 اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امورخارجه:
  ‌آمریکایی‌ها حق صحبت به زبان »باید« با ایران را ندارند. تنگه 

هرمز دیگر به گذشته برنمی گردد.‌

 علیرضا زاکانی، شهردار تهران:
  آمریکا به عنوان یک شکست خورده سر میز مذاکره باید بنشیند. 
مذاکره کنندگا ن ما توجه دارند که‌به‌عنوان نماینده یک ملت پیروز،

 مذاکره کنند و آمریکا را در مذاکره‌محاکمه کنند.
‌

 سرلشکر عزیز جعفری، فرمانده کل اسبق سپاه ‌:
   با اشاره به شروط ایران برای مذاکره با آمریکا تأکید کرد: دشمن 
یا باید شروط ما را بپذیرد و چاره‌ای جز پذیرش ندارد یا ادامه جنگ و 

آغاز دوباره جنگ قطعا به ضرر آمریکاست.

 حاجی‌بابایی، نایب‌رئیس مجلس شورای اسلامی:
  ۱۰ شرط مشخص کردیم و دنیا باید آن‌را امضا کند و ضامن آن موشک‌های 
سیدمجید موسوی است. ترامپ اگر مرد است، یک‌بار دیگر حمله نظامی کند.

  روایت ایران از مذاکره و جنگ



روایت خبر

اعتراف علی یونسی به هواداری از منافقین 
علی یونسی در نامه‌ای که از زندان نوشته و در کانال گروهک تروریستی منافقین نیز منتشر شده، صراحتا خود را هوادار 
این سازمان معرفی کرد. این درحالی است که رسانه‌های معاند با برجسته‌سازی عنوان »دانشجوی نخبه شریف«، تلاش 

داشتند بازداشت او را سیاسی و غیرقانونی جلوه دهند و وی را »دانشجوی بی‌گناه« معرفی کنند. / فارس

مقام آمریکایی: مین ایرانی نداریم
یک مقام آمریکایی اعلام کرد واشنگتن »هیچ مدرک قطعی« درباره وجود مین‌های دریایی ایرانی در اختیار ندارد. 
این اظهارات با مواضع قبلی ترامپ در تناقض است. او پیش‌تر مدعی شده بود ایران در تنگه هرمز مین‌گذاری 
کرده، حتی از آغاز عملیات مین‌روبی خبر داده و از تهران خواسته بود باقی مین‌ها را جمع‌آوری کند. / واشنگتن‌پست
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  روایت آمریکا از مذاکره و جنگ
مواضع مقام‌های آمریکایی، به‌ویژه وزیر جنگ این کشور درباره »مذاکره«، 
تثبیت‌کننده روایتی است که تأکید می‌کند »این‌بار همه‌چیز در متن 

جنگ« تعریف می‌شود.
 پیت هگست، وزیر جنگ آمریکا: 

  ایران یا از مسیر توافق در میز مذاکره این موضوع را حل می‌کند یا با 
قدرت نظامی آمریکا مواجه خواهد شد.

  ایران می‌خواهد بگوید کنترل تنگه را در دست دارد، اما این ما هستیم 
که کنترل را در دست داریم.

  هر توافقی که رئیس‌جمهور بخواهد انجام دهد، فقط زمانی نهایی 
می‌شود که آن را توافقی عالی برای آمریکا و جهان بداند.

 اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری آمریکا:
  واشنگتن با هرگونه طرفی که در اعمال نظام دریافت عوارض عبور در 

تنگه هرمز مشارکت داشته باشد، با قاطعیت برخورد خواهد کرد.
 برد کوپر، فرمانده ‌‌سنتکام‌:

  دونالد ترامپ با سپردن مأموریت‌های دیپلماتیک سطح بالا به 
فرماندهان نظامی، برای نخستین‌بار برد کوپر، فرمانده سنتکام را در 

گفت‌وگوهای آمریکا و ایران مشارکت داده است.
‌سی‌ان‌ان: 

  مذاکرات تحت‌الشعاع جریان ضدسازش در ایران است که قدرت 
گرفته‌اند و نشانه‌های آن در خیابان‌ها آشکار است.

‌ایتان لوین، روزنامه‌نگار آمریکایی: 
  کشور ایران در مواجهه نظامی و دیپلماتیک دست برتر نسبت به 

آمریکا دارد.‌

  چرا مذاکره جنگ است؟
 رویکرد تهدیدمحوری: ادامه مستمر تهدیدهای نظامی 
علیه ایران ازسوی واشنگتن، نشان‌دهنده شرایط جنگی 

حاکم بر مذاکرات است.
 نقش تل‌آویو: هماهنگی‌های مذاکراتی واشنگتن و تل‌آویو، 

نشانه مهمی برای روایت جنگی از مذاکرات است.
 ادامه زیاده‌خواهی: اقدام‌های چندگانه در راستای 
به‌شکست‌کشاندن مذاکرات با میانجیگری پاکستان نشانه 

دیگری است.
 نقض آتش‌بس: نقض مکرر آتش‌بس ازسوی نیروهای 
آمریکایی در منطقه، نشان‌دهنده سایه سنگین جنگ بر 

مذاکره است.
 حمله به فرودگاه بندرعباس و انهدام پهپادهای متخاصم: 
منهدم‌کردن پهپادهای متخاصم ازسوی سامانه‌های 
پدافندی ایران و حمله به فرودگاه بندرعباس در شب‌های 
گذشته، نشانه روشنی از وضعیت شکننده آتش‌بس و 

مذاکره است.
 بازدارندگی: پیشبرد مذاکرات بر مبنای دست بالای ایران 
در میدان نبرد، همان گزاره ادامه جنگ در میز مذاکره است.

 ادامه تحریم‌ها: ادامه اعمال تحریم‌ها علیه ایران ازسوی 
آمریکا، نشان‌دهنده سوء نیت مذاکراتی واشنگتن است.

 ادامه محاصره دریایی: با وجود ادعای ترامپ در روز 
جمعه، وزیر جنگ آمریکا روز شنبه از ادامه محاصره دریایی 

ایران خبر داد.

تجربه‌ها سخن می‌گویند
یکی از وجوه بارز مطرح در جریان مذاکرات، به جنگ ختم‌شدن مذاکرات گذشته ایران و آمریکا طی حدود یک سال گذشته 

است؛ موضوعی که سایه آن بر مذاکرات کنونی سنگینی می‌کند.
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۳۰ فروردین ۱۴۰۴

۲۱ اردیبهشت ۱۴۰۴

21مهرماه 1404

23خرداد 1404

۲۳ فروردین ۱۴۰۴

۶ اردیبهشت ۱۴۰۴

2خرداد 1404

31خرداد1404

17بهمن 1404

 نامه ترامپ به رهبر شهید انقلاب و 
طرح درخواست مذاکره

برگزاری دور دوم مذاکرات 
در رم ایتالیا

برگزاری دور چهارم مذاکرات 
در عمان

 رئیس‌جمهور آمریکا اعلام کرد 
آماده دست‌یافتن به یک توافق با 
ایران است.

رژیم‌صهیونیستی در شرایطی 
که برنامه‌ریزی‌ها برای برگزاری 
دور ششم مذاکرات غیرمستقیم 
ایران و آمریکا در جریان بود، حمله 
گسترده‌ای علیه ایران ترتیب داد.

 برگزاری دور نخست مذاکرات 
غیرمستقیم در عمان

برگزاری دور سوم 
مذاکرات در عمان

برگزاری دور پنجم مذاکرات 
در رم ایتالیا

جنگنده‌های آمریکایی با ورود 
به جنگ، تاسیسات هسته‌ای 

ایران را بمباران کردند.

دور نخست مرحله دوم 
مذاکرات ایران و آمریکا در 
عمان و با حضور عراقچی، 

ویتکاف و کوشنر برگزار شد.

28بهمن 1404

8اسفند 1404

9اسفند 1404

دور دوم مرحله 
دوم مذاکرات 
ایران و آمریکا 

در ژنو سوئیس 
برگزار شد.

دور سوم مذاکرات طی 
2نوبت در ژنو برگزار و 

با اعلام به‌دست‌آمدن 
»پیشرفت مهم« در 

مذاکرات ازسوی وزیر 
امورخارجه عمان همراه 

شد.

 آمریکا و 
رژیم‌صهیونیستی جنگی 

40روزه را با ترور رهبر 
شهید انقلاب، علیه ایران 

آغاز کردند.

یکی از گزاره‌های محوری در شرایط کنونی، متفاوت‌بودن مذاکرات 
جاری با گفت‌وگوهای قبلی است؛ موضوعی که می‌تواند از بروز 
خطای راهبردی »مشابه‌دانستن« روند مذاکرات جلوگیری کند. 

درباره مختصات شرایط کنونی، می‌توان به موارد زیر اشاره کرد:

   1     ایران به پشتوانه بازدارندگی میدانی، مذاکره می‌کند.
  2     مذاکرات هفته‌های اخیر به عرصه تحمیل خواسته‌های ایران 

تبدیل شده است.
   3     تهران با بی‌اعتمادی کامل به واشنگتن، مذاکره می‌کند.

   4     ایران راهبرد »تعهد در برابر تعهد« را پیش می‌برد.
   5     مذاکره‌کنندگان ایران بر رعایت خطوط قرمز تهران اصرار 

ویژه‌ای دارند.

   6     همزمان با مذاکره، نیروهای مسلح ایران در آمادگی کامل 
برای مواجهه با تهدیدها قرار دارند.

   7     با وجود جریان‌داشتن مذاکرات، ایران در حال مقابله با 
تحرکات خصمانه، ازجمله عملیات‌های پهپادی است.

   8     رویکرد »اولتیماتوم – فشار«‌ بر راهبردهای 
مذاکراتی ایران اثر نگذاشت.

   9     ایران در جریان مذاکرات نیز همچنان در 
چارچوب »پاسخ قاطع« به هر تهدید عمل می‌کند.
   10     نظامیان هر دو طرف درباره دوگانه 

»جنگ – مذاکره« صحبت می‌کنند.
   11     وضعیت تنگه هرمز به متغیری راهبردی 

در پازل مذاکراتی تبدیل شده‌است.

  چرا این بار فرق می‌کند؟

 نتانیاهو در آستانه سقوط
دلتنگ روزهای بایدن و اوباما

المانتیور در یادداشتی به این موضوع پرداخته که ترامپ به‌طور 
کامل با طرح نتانیاهو برای سرنگونی جمهوری‌اسلامی ازجمله 
»مسلح‌کردن کردها« همراهی نکرده و حالا به‌نظر می‌رسد 
موقعیت خود نتانیاهو درپی ناکامی تغییر رژیم در ایران، 
به‌شدت متزلزل شده و خود او احتمالا برای دریافت مصونیت از 
زندانی‌شدن، زودتر کناره‌گیری کند. هرچند به‌نظر می‌رسد این 
اقدام برای کسی که طولانی‌ترین دوره نخست‌وزیری را داشته 
، بسیار بعید و سخت به‌نظر می‌رسد. المانیتور به نقل از یکی از 
نزدیکان نتانیاهو ادعا دارد که او چنان از توافق احتمالی میان 
ایران و آمریکا دچار استیصال شده که این روزها دلتنگ دوران 

ریاست‌جمهوری بایدن و حتی اوباما شده است.

 ترس شدید آمریکا
 از باتلاق خاورمیانه

نشریه فارن افرز در گزارش جدید خود با تیتر »ایران تله جنگ 
بی‌پایان« به این مسئله پرداخته است که آمریکا در تلاش برای 
اجتناب از باتلاق جنگ، به بن‌بست رسیده. ترامپ با توجه به 
کیش شخصیت و اساسا سیاست، پرستیژ جنگی را در خاورمیانه 
آغاز کرده است که پایان‌دادن به آن در وضعیت حال حاضر عملا 
خودکشی هژمونی یانکی‌هاست. موضوع ادامه‌دادن محاصره 
صوری دریایی که وزیر جنگ آمریکایی‌ها به‌تازگی به تمدید آن 
اشاره داشت نیز از آن‌روست که آمریکایی‌ها در ساحت رسانه و 
افکار عمومی چنین تظاهر کنند که فشار خود به ایران را ادامه 

می‌دهند و حاضر به پذیرش خواسته‌های ایران نیستند.
اما سیاست تهاجمی ایران در برابر تجاوز آمریکا و اسرائیل که منجر 
به بسته‌شدن تنگه هرمز، ضربه به پایگاه‌های آمریکایی و اساسا 
تغییر در گفتمان نظامی ایران شد، در این وضعیت آمریکا را برای 

یک حمله دیگر به تردید واداشته است.

 رکوردزنی خودکشی 
در میان مهاجران بازداشتی آمریکا

از زمان روی کار آمدن مجدد ترامپ، سیاست‌های مهاجرتی 
این کشور هر روز سختگیرانه‌تر می‌شود. تعداد بازداشتی‌ها 
افزایش بی‌سابقه‌ای داشته و وضعیت نگهداری مهاجران به‌شدت 
نامناسب است و آنان از حقوق اولیه هم محروم هستند، امری که 
دستمایه اعتراضات چند روز گذشته در نیوجرسی مقابل یک 
مرکز نگهداری شده بود. معترضان از وضعیت بازداشتی‌ها که 
غذای غیرقابل خوردن می‌گیرند و در اعتصاب غذا به‌سر می‌برند و 
خدمات بهداشتی و درمانی مناسبی دریافت نمی‌کنند، خشمگین 
بودند و اعتراض آنان به درگیری و خشونت با نیروی‌های پلیس 
انجامید. علاوه بر اینها، آسوشیتدپرس در گزارشی دریافت که 
میزان خودکشی درمیان بازداشتی‌ها رکورد زده است. از آغاز 
سختگیری‌های ترامپ علیه مهاجران، دست‌کم 10بازداشتی 
جان خود را بر اثر خودکشی از دست دادند. بیشتر قربانیان، مردان 
اسپانیایی‌تبار با میانگین سنی 32سال بودند که 7نفر از 10نفر، 
هیچ سابقه کیفری خشونت‌آمیزی نداشتند. تحقیقات نشان 
می‌دهد که تأخیر در ارائه خدمات روان‌درمانی و نادیده گرفتن 
علائم هشداردهنده و استفاده از سلول‌های انفرادی از عوامل 

تشدید وضعیت نامناسب روانی افراد بود.

قیمت نفت ریزشی می‌شود یا افزایشی؟
درحالی‌که خوش‌بینی‌ها به توافق قیمت نفت، برنت را تا نزدیک به 
90دلار کاهش داده، نیل چپمن، معاون اکسون موبیل هشدار داده 
که قیمت فیزیکی نفت برنت تا 150تا160دلار می‌رسد. چیمن 
اطلاع داده که ذخایر راهبردی در هفته‌های آینده به پایین‌ترین 
سطح تاریخ می‌رسد. این درحالی است که اعضای آژانس انرژی، 
چندی پیش برای آزادسازی 400میلیون بشکه باهم توافق کردند. 
چیمن بر این باور است که این میزان کافی نیست و 2تا 4هفته 
آینده، سطح ذخایر راهبردی به کمترین سطح خود می‌رسد؛ یعنی 
زمانی که برداشت از ذخایر و عقب‌افتادن عرضه آنقدر ادامه پیدا 
کند که بازار دیگر حاشیه امنی نداشته باشد. در آن زمان دیگر تنها 
یک راه‌حل باقی می‌ماند: »بازگشایی تنگه هرمز«، امری پیچیده 

که ترامپ تا الان نتوانسته آن را با جنگ و تهدید به‌دست آورد.

نتانیاهو در توهم »قدرت جهانی«
 نتانیاهو اخیرا مدعی شده که اسرائیل به‌واسطه فناوری‌های 
پیشرفته، از یک قدرت منطقه‌ای فراتر رفته و اکنون می‌تواند نفوذ 
خود را در مناطق مختلف ازجمله خلیج‌فارس گسترش دهد! اینها 
درحالی است که ترامپ بازنده، بعد از ماجراجویی نظامی علیه ایران 
در منطقه که با شکست مواجه شد در تلاش است با پیوند زدن 
امنیت کشورهای خلیج‌فارس به »پیمان ابراهیم« این کشورها را 
به‌اجبار وادار کند که اسرائیل را بعد از 70سال به‌رسمیت بشناسند.

طبق حکم دیوان بین‌المللی کیفری، اسرائیل به سبب اقدامات 
جنایت‌آمیز در نوار غزه، مرتکب نسل‌کشی شده و براساس 
شاخص برند جهانی NBI در دسامبر 2025 وجهه خارجی و اعتبار 
بین‌المللی آن با 6/1درصد کاهش، در آخرین رتبه قرار گرفته. این 
شدیدترین کاهش در عمر 20سال اندازه‌گیری این شاخص است.

همچنین براساس این شاخص، وجهه اسرائیل نه‌تنها در 
 کشورهای مسلمان، بلکه در کشورهای غربی به‌ویژه در میان

نسلZ  آن به‌عنوان نمادی سمی و استعماری جدا از ارزش‌های 
لیبرال شناخته می‌شود.

‌ اقتصاد اروپا و پیامدهای جنگ علیه ایران
 خبرگزاری »رویترز«: تورم در 4 اقتصاد بزرگ منطقه یورو 
برای سومین‌ماه متوالی در‌ماه جاری میلادی تحت‌تأثیر نتایج 
جنگ علیه ایران بالاتر از هدف ۲ درصدی بانک مرکزی اروپا 

باقی ماند.
 بانک مرکزی اروپا: جنگ علیه ایران می‌تواند آسیب اقتصادی 
مصرف‌کنندگان اروپایی را 2برابر کند، زیرا مردم اروپا هنوز 
گرانی‌های ناشی از جنگ اوکراین را فراموش نکرده‌اند که حالا با 

یک بحران تازه روبه‌رو شده‌اند.
 شبکه خبری »یورونیوز«: دولت ایتالیا اعلام کرده است 
به‌دلیل افزایش هزینه‌های انرژی و فشارهای اقتصادی ناشی از 
جنگ علیه ایران، میزان استفاده از طرح وام دفاعی اتحادیه اروپا را 

به‌طور قابل توجهی کاهش خواهد داد.

‌انرژی جهانی و اقتصاد بین‌الملل
 رؤسای آژانس بین‌المللی انرژی، صندوق بین‌المللی پول، 
بانک جهانی و سازمان تجارت جهانی: جنگ در خاورمیانه 
عرضه جهانی انرژی و اقتصادهای آسیب‌پذیر را به‌شدت تحت‌تأثیر 

قرار داده است.

‌حمایت‌های دیپلماتیک از پرونده هسته‌ای ایران
 نشریه »آستانه نیوز«: قاسم جومارت توکایف، رئیس‌جمهور 
قزاقستان در دیدار با رافائل گروسی، مدیر کل آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی آمادگی کشورش را برای حمایت از روندهای 

دیپلماتیک مرتبط با برنامه هسته‌ای ایران اعلام کرد.

‌مواضع سازمان ملل درباره کاهش تنش
 »استفان دوجاریک«، سخنگوی سازمان ملل متحد: 
آنتونیو گوترش، دبیرکل سازمان ملل امیدوار است دیپلماسی در 
قبال ایران، به پایان درگیری‌ها و بازگشایی تنگه هرمز منجر شود.

‌ ارزیابی روند مذاکرات ایران و آمریکا
 روزنامه اسرائیلی »معاریو«: احتمال دستیابی ایران و آمریکا 
به یک توافق موقت بیش از احتمال فروپاشی کامل مذاکرات یا 
وقوع یک رویارویی گسترده منطقه‌ای است. این سناریو از نگاه 

تل‌آویو نگران‌کننده است و اهدافش را محقق نمی‌کند.
 »میخائیل اولیانوف«، دیپلمات روسیه در سازمان‌های 
بین‌المللی با تأیید سخنان مسئولان ایرانی: تلاش برای 
دیکته کردن و باج‌گیری، نشانه‌ای است که چیزی در روند 

مذاکرات اشتباه پیش می‌رود.

‌ ارزیابی اسرائیل از نتایج جنگ
 روزنامه اسرائیلی »هاآرتص«: بعد از جنگ موضع آمریکا و 
اسرائیل مقابل ایران تضعیف شده است و شرایط قبل برای آنها 

به‌مراتب بهتر بود.

‌ انتقاد از عملکرد دولت ترامپ در جنگ
 »جمال بن مجید الکندی«، تحلیلگر عمانی: جنگ اخیر 
آمریکا علیه ایران نشان داد که شکست نظامی محدود به میدان 
نبرد نیست، بلکه به گفتمان سیاسی نیز گسترش می‌یابد و 
سردرگمی و تناقض‌گویی رئیس‌جمهور آمریکا را به‌دنبال 

داشته است.
 نشریه »فارن افرز«: واشنگتن با تصور دستیابی به یک پیروزی 
سریع از طریق برتری نظامی و فناوری، وارد درگیری‌ای شد که 
نه به اهداف اعلامی خود دست یافته و نه راه روشنی برای خروج 

از آن دارد.

‌مخالفت سیاستمداران آمریکایی با جنگ
 »ایلهان عمر«، عضو مسلمان مجلس نمایندگان آمریکا: 
جمهوری‌خواهان مجلس نمایندگان هفته گذشته رأی‌گیری 
لازم برای متوقف کردن جنگ ترامپ با ایران را کنار گذاشتند زیرا 
می‌دانستند که این طرح به تصویب می‌رسد و ترامپ را پریشان 

می‌کند.
 »الیزابت وارن«، سناتور دمکرات: پس از آنکه ترامپ جنگ 
با ایران را شروع کرد، آمریکایی‌ها در خاورمیانه گرفتار شدند و این 

تازه ابتدای دردسرهای بزرگ‌تر برای شهروندان آمریکایی است.

‌تنگه هرمز و پیامدهای درگیری
 »مایکل مک‌فال«، سفیر پیشین آمریکا در روسیه: 
یادآوری می‌کنم که تنگه هرمز تا قبل از آغاز جنگ ترامپ علیه 

ایران باز بود. بازگشایی این تنگه یک پیروزی جنگی نیست.

‌مواضع کشورهای منطقه در قبال سیاست‌های آمریکا
 »محمد اسحاق دار«، سناتور پاکستانی: برخلاف 
درخواست رئیس‌جمهور آمریکا، هیچ برنامه‌ای برای پیوستن به 

توافق ابراهیم نداریم.

‌انتقاد از نقش اسرائیل در جنگ
 »کنث اوکیف«، کهنه‌سرباز پیشین نیروی دریایی 
آمریکا: پسران و دختران آمریکایی به‌خاطر )رژیم( اسرائیل 
به جبهه جنگ فرستاده می‌شوند تا برای منافع دیگران بمیرند.

اروپا، قربانی اقتصادی جنگ ترامپ علیه ایران
جنگ ترامپ علیه ایران باعث شده که اقتصاد منطقه یورو 

تحت‌تأثیر نتایج جنگ آسیب‌هایی جدی متحمل شود
شاهکاری دیگر از شکار پهپادهای دشمن

 پهپاد اوربیتر یک پرنده نظامی کوچک و تاکتیکی ساخت اسرائیل است که بین 50تا 55کیلوگرم 
وزن دارد و قابلیت تاکردن بال‌های خود را دارد. این پهپاد می‌تواند تا 150کیلومتر برد عملیات 

داشته باشد و 24ساعت در هوا به مأموریت خود مشغول شود.
 برخورداری از دوربین‌های مختلف دید در شب و قابلیت پرتاب از انواع خودروها فرصتی را فراهم 
می‌کند تا این پهپاد در عملیات‌های اطلاعاتی و شنود بتواند به شکل گسترده مورد استفاده قرار 

گیرد.
 کوچکی این پهپاد شکار و هدف قرار دادنش را با مشکل روبه‌رو کرده است. از این‌رو شکار این پهپاد 

توسط سامانه پدافندی جنوب کشور موسوم به آرش کمانگیر یک دستاورد بزرگ نظامی است.
  ایران با این اقدام جلوه دیگری از توان نظامی خود را در عرصه نظامی‌ به رخ کشید. اساسا 2 جنگ 
12روزه و 40روزه این فرصت را فراهم آورد که نیروهای مسلح از توان نظامی ایران ارزیابی‌ای 

به‌دست بیاورند و بتوانند در ارتقای آن قدم بردارند.

مهدی طلوع‌وند 
کارشناس مسائل نظامی در گفت‌وگو
 با تلویزیون اینترنتی همشهری

بحران در قلب ساختار دفاعی انگلیس

۱.۵میلیاردپوند
 خسارت ناشی از فساد و جرایم اقتصادی 

ضعف نظارت
بر قراردادهای دفاعی و فرایندهای خرید 

هدررفت ۱.۶میلیاردپوند
در پروژه‌های لغوشده 

گم‌شدن یا سرقت برخی سلاح‌ها
مهمات، لپ‌تاپ‌ها و حافظه‌های دیجیتال 

بحران آزار و سوءرفتار جنسی

تناقض بودجه دفاعی و مشکلات داخلی

وجود صدها پرونده مرتبط با جرایم جنسی‌در نیروهای مسلح

افزایش بودجه دفاعی 
در راستای تقویت نقش 

امنیتی در اروپا

شکاف میان اهداف امنیتی دولت و چالش‌های مدیریتی در 
ساختار دفاعی

شکایت درصد زیادی از زنان نظامی و کارکنان زن به رفتارهای 
نامناسب جنسی

 تداوم فساد مالی،
 ضعف نظارتی و مشکلات 

ساختاری 



معمای سبز بورس
کالبدشکافی سبزپوشی غیرمنتظره بورس در تلویزیون 

همشهری؛ از شکست ترس تا ارزندگی سهام 

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | ‌بازار سرمایه پس از ۸۰روز توقف معاملات 

سهام، ۲۹ اردیبهشت ۱۴۰۵ بازگشایی شد و برخلاف انتظار حتی گزارش
خوش‌بین‌ترین تحلیلگران، نه‌تنها صف فروش ندید که موجی از تقاضا 
را تجربه کرد. در میزگرد این هفته »دست به نقد« بهنام صمدی و امیر سیدی، 2 
کارشناس بازار سرمایه‌‌آمدند تا سازوکار این بازگشایی غافلگیرکننده را موشکافی 
کنند. آنان از چیرگی ارزندگی بر ترس، تیغ دو لبه تعطیلی طولانی، صنایع برنده و 

بازنده جنگ و ضرورت حفظ خونسردی در میان هیجانات تازه گفتند.

در پایان، مجری برنامه به 
نقل از امیر سیدی به 
نشانه نگران‌کننده‌ای 
اشاره کرد که این روزها 
در بازار دیده می‌شود؛ 
همان جاهایی که تا دیروز 
طلا می‌فروختند و حالا به 
مشتریانشان می‌گویند طلا دیگر سود ندارد، 
بروید بورس.  نکند آن تراژدی سال ۹۹ بار 
دیگر تکرار شود.‌این میزگرد در نهایت با یک 
نتیجه‌گیری محتاطانه به پایان رسید. بازار 
سرمایه به لحاظ بنیادی جذاب است و از دیگر 
بازارهای راکد مسکن، خودرو و حتی طلا جلو 
افتاده اما مسیر پیش رو مملو از ریسک‌های 
سیاسی و حتی تشدید تنش است. در این 
مسیر چراغ تحلیل باید روشن بماند و نباید 

اجازه داد هیجان جای منطق را بگیرد.

اینفوگرافیک

یکشنبه یکشنبه 1010 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  496799679

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
متوسط »نسبت کفایت سرمایه لایه ۱« از میان ۱۳ بانک بورسی دارای نسبت مثبت، به 
۸.۵ درصد رسیده که دوبرابر استاندارد شاخص تعیین شده توسط بانک مرکزی است 
هرچند هنوز 2 بانک و یک مؤسسه اعتباری کفایت سرمایه منفی دارند. بانک مرکزی 
حداقل نسبت کفایت سرمایه بانک‌ها را 8درصد تعیین کرده است.

رضا بسطامی، رئیس سازمان نظام مهندسی معدن ایران گفت: نگهداشت نیروی انسانی 
در بخش معدن امروز به یکی از مهم‌ترین چالش‌های این حوزه تبدیل شده است به‌گونه‌ای 
که در ۱۰ سال آینده با کمبود جدی مهندسان معدن جوان مواجه خواهیم شد و  شاید ناچار 

شویم مانند گذشته مهندس معدن را ‌ از کشورهای همسایه تأمین کنیم.

۸.۵
 درصد

10
سال

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

شبکه بانکی در فروردین ۱۴۰۵، بیش از ۵۴۸ همت تسهیلات 
پرداخت کرد که نسبت به‌مدت مشابه سال قبل ۳۵.۵ درصد 
افزایش داشته است. البته با توجه به تورم نقطه به نقطه73.۵ 
درصدی فروردین ماه سال جاری، می توان گفت میزان پرداخت 
تسهیلات بانکی نسبت به یک‌سال قبل، به طور حقیقی38 درصد 
کاهش یافته است. به همین دلیل به‌رغم افزایش پرداخت اسمی، 
در 2 ماه اخیر شاهد گلایه شدید فعالان اقتصادی و شرکت‌های 

تولیدی برای تامین سرمایه در گردش  بوده‌ایم. 

‌۴۵۴.۹ همت 

۳۸۲.۳ همت سرمایه در گردش

۱۸۵.۱ همت ‌

۱۷۰.۲همت ‌

۴۲.۱همت ‌

‌۹۳.۲ همت 

به صاحبان
 کسب‌وکار

به خانوارها

83
درصد

17
درصد

هدف اصلی تسهیلات کسب‌وکارها

توزیع تسهیلات

صنعت و معدن؛ اولویت تأمین مالی

حمایت از خانوارها

سهم سرمایه در گردش از کل تسهیلات 
کسب‌وکارها‌

84
درصد

تسهیلات بخش 
صنعت و معدن‌ 

 تأمین سرمایه
در گردش‌

تسهیلات 
قرض‌الحسنه ضروری

91
درصد

تسهیلات صنعت و معدن صرف سرمایه در 
گردش شده است

۴۵.۲
سهم از کل تسهیلات خانواردرصد

پیش‌بینی‌ای که نقش بر آب شد
مجری برنامه بحث را با این پرسش گشود که 
چرا برخلاف تجربه تلخ جنگ ۱۲ روزه، بازار این 
بار در همان گام نخست سبز شد. بهنام صمدی 
بی‌درنگ پاسخ داد: ارزندگی بر ترس چیره شد. 
تورم بر ترس چیره شد. وقتی ارزش کل بازار 
بورس تهران به ۷۰ میلیارد دلار رسیده باشد؛ 
عددی که درآمد یک‌ساله یک غول نفتی عربی 
هم نیست و در همان حال دلار از ۱۴۰به ۱۸۰ 
هزار تومان و نفت از ۷۰ به ۱۲۰ دلار جهش 
کرده باشد، بنیادها فریاد می‌زنند که قیمت‌ها 
پایین است.‌امیر سیدی این تحلیل را از زاویه 
رفتاری تکمیل کرد و توضیح داد: چرا این بار پای 
فروشندگان به بازار نرسید. در جنگ‌های قبلی 
سهامداران بلافاصله پس از بازگشایی، سهام 
خود را نقد می‌کردند تا به بازارهای موازی مثل 
طلا و دلار بروند و از نوسان‌های آن سود بگیرند 
اما این بار، ۸۰ روز تعطیلی فرصت این جابه‌جایی 
را از آنها گرفت. وقتی بازار طلا در این مدت بازده 
چشمگیری نداشت و طلای جهانی هم نزول کرد 
سهامدار چاره‌ای جز حفظ سهام خود ندید. عملا 
فشار فروش از روی دوش بازار برداشته شد.‌نکته 
کلیدی دیگری که سیدی بر آن انگشت گذاشت 
تعلیق نمادهای آسیب‌دیده پیش از بازگشایی بود. 
او توضیح داد: حدود ۵۰ درصد وزن بازار، یعنی 

فولادی‌ها و پتروشیمی‌های بزرگی 
که مستقیما هدف قرار گرفته 
بودند، همان ابتدا تعلیق شدند. 
در نتیجه بازاری که باز شد، 
ویترینی از شرکت‌های غذایی، 
دارویی، زراعتی و سیمانی 
بود که نه‌تنها از جنگ آسیب 
ندیدند، بلکه از تورم و افزایش 

تقاضا سود هم بردند. او برای 
نمونه به یک کارخانه لبنیات اشاره 

کرد که ارزش بازارش به ۵ میلیون 
دلار رسیده بود؛ پولی که ۲۰ سال پیش 

فقط بابت یک وام نوسازی گرفته بود.

2 کارشناس سپس به 
شکاف عمیق میان صنایع 
بورس پرداختند و تأکید 
کردند که در این برهه، 
تحلیل صنعت‌محور از هر 
زمان دیگری مهم‌تر است.‌بهنام صمدی 
با استناد به داده‌های دریافتی، ابعاد 
خسارت در صنایع مادر را شفاف‌تر 
کرد و گفت: خسارت فولاد مبارکه 
حدود ۱۵۰هزار میلیارد تومان برآورد 
می‌شود که تقریبا معادل فروش یک 
سال این شرکت است. امیر سیدی با 
اشاره به اثرات جانبی جنگ بر تقاضا 
گفت: با آسیب دیدن حدود یک‌صد 
هزار واحد ساختمانی ناگهان تقاضا 
برای سیمان سر به فلک کشید. از 
سوی دیگر، اختلال در واردات کالاهای 
اساسی، تولیدکننده داخلی غذا و دارو 
را در موقعیتی طلایی قرار داده است، 
آن هم درست زمانی که طرح کالابرگ 
ماهانه ۸۰ هزار میلیارد تومان تقاضای 
تضمین‌شده برای محصولاتشان خلق 
می‌کند. این صنایع تا پیش از این کاملا 
در حاشیه بودند و حالا یکباره به متن 

بازار آمده‌اند.

معمای 2 سناریو؛ توافق یا جنگ؟
وقتی بحث به چشم‌انداز کلان رسید مجری این پرسش را 
پیش کشید که چرا بازار با وجود 2سناریوی کاملا متضاد، 
رسیدن به توافق با آمریکا یا از سرگیری جنگ همچنان 
مثبت رفتار می‌کند. سیدی پاسخ داد: چون هر دو سناریو 

تورمی هستند. اگر توافق شود تقاضای انباشته ارز برای 
واردات با کمبود عرضه روبه‌رو می‌شود و ممکن است 
نرخ ارز افزایشی شود که به نفع شرکت‌های کوچک 
صادرات‌محور است. اگر هم جنگ دوباره شعله بکشد 
فشار بر بودجه دولت و احتمال برداشت از تنخواه بانک 

مرکزی پایه پولی و تورم را جهش می‌دهد. در آن فضا هم 
قیمت‌های ریالی سهام افزایش می‌یابد. از طرفی، ارزش 

جایگزینی شرکت‌ها در برابر موج تورم چنان فاصله‌ای با 
قیمت تابلو پیدا کرده که ترس را بی‌معنا می‌کند.‌صمدی 
نیز این نگاه را با تأکید بر یک تحول روانی مهم تکمیل کرد 
و گفت: سرمایه‌گذار ایرانی دیگر آخر ترس را تجربه کرده 
است. ما یک‌بار تجربه جنگ ۱۲ روزه را از سر گذرانده‌ایم. این 
بار اما به جای رفتار هیجانی نگاه منطقی‌تری به وقایع داریم. 
بازار ترسش ریخته است. اگر روزی توافق هم حاصل شود 
ارزنده‌ترین بازار، همین بازار سرمایه خواهد بود و بازدهی‌ای 
که سال‌ها انتظارش را می‌کشیدیم بالاخره محقق خواهد شد.

دولت؛ غایب یا مزاحم؟
بخش پرمناقشه میزگرد آنجا بود که 

بحث به نقش دولت در این بازگشایی رسید. 
صمدی با صراحت گفت: دولت هیچ نقشی در این 

سبزپوشی نداشت. اصلا بعید می‌دانم الان بورس در 
اولویت بیستم دولت هم باشد. سازمان بورس با ابزارهایی مثل 

نقدینه و اوراق هموطن کمک‌هایی کرد، ولی خود دولت غایب بود. 
سیدی نیز همین خط را دنبال کرد و با یادآوری تجربه سال ۹۹ که 

مداخلات شتاب‌زده به ریزش بازار دامن زد، گفت که این بار سازمان 
بورس صرفا فضا را مدیریت کرده، نه بیشتر.‌اما شاید جالب‌ترین 
توصیه این میزگرد از زبان صمدی برای آینده مطرح شد. او گفت: 
بهترین کار دولت این است که کاری نکند؛ همان کاری که قبل 

از عید با آزادسازی قیمت‌گذاری دستوری برخی محصولات 
غذایی و دارویی انجام داد، الان دارد جواب می‌دهد. اگر این 

شرکت‌ها را به حال خود بگذارند خودبه‌خود با رشد 
قیمت و فروش، ارزش واقعی‌شان را در تابلو 

پس می‌گیرند و سهامداران هم منتفع 
می‌شوند.

زنگ خطری که 
از راه می‌رسد

2 چهره جنگ
افت 38درصدی پرداخت وام بانکی در ویترین بورس



این متخصص آب و هواشناسی توضیح 
می‌دهد: هنوز جمع‌بندی قطعی و جامعی 
درباره روند بارش ایران وجود ندارد، اما آنچه 
مشخص است، تأثیر جدی تغییر اقلیم و 
گرمایش جهانی بر فلات ایران است. نیما 
فرید مجتهدی با اشاره به اینکه ایران به‌دلیل 
قرار گرفتن در منطقه جنب‌ حاره‌ای، ذاتا 
اقلیمی خشک دارد و همین ویژگی، کشور را 
در برابر تغییرات اقلیمی آسیب‌ پذیرتر می‌کند، 
می‌افزاید: خطرناک‌‌ترین پیامد یک سال نسبتا 
پربارش، ایجاد حس امنیت کاذب در جامعه 
و دستگاه‌های اجرایی است. چنین حسی 
می‌تواند سیاست‌های صرفه‌جویی و مدیریت 
مصرف را تضعیف کند. ضمن اینکه اگر قرار 
باشد ترسالی پیش‌بینی‌شده فایده‌ای برای 
کشور داشته باشد، باید از آن برای بازسازی 
منابع از دست رفته، کاهش فشار بر سفره‌های 
زیرزمینی و اصلاح الگوی مصرف استفاده شود، 

نه افزایش مصرف و بهره‌برداری از منابع آب.

حس امنیت کاذب 

یک متخصص آب و هواشناسی با اشاره به 
برخی پیش‌بینی‌ها درباره احتمال افزایش 
بارش‌‌های پاییزی می‌گوید: حتی اگر ال ‌نینو 
یا سوپر ال‌نینو بر الگوهای جوی منطقه اثر 
بگذارد، باز هم بخش بزرگی از بدهی انباشته 
ایران به منابع آبی باقی خواهد ماند و تنها 
ممکن است بخشی از این کمبود جبران شود. 
نیما فرید مجتهدی، در گفت‌وگو با همشهری‌ 
توضیح می‌دهد: امسال از نظر بارش، سال 
نسبتا خوبی برای کشور بود و تا سوم خرداد 
1405میزان بارش کشور حدود 3درصد بالاتر 
از متوسط بلندمدت ثبت شده است که در 
سال‌های اخیر کمتر شاهد چنین شرایطی 
بودیم. با اینکه طبیعت در بسیاری از نقاط ایران 
نشانه‌های این افزایش بارش را نمایان کرده، 
اما این شرایط در سراسر کشور یکسان نیست.

بدهی انباشته به منابع آبی

ادامه از 
صفحه اول

شروع به‌کار قطار گردشگری رشت
 قطار گردشگری رشت-لوشان با هدف ایجاد فرصت تفریحی 
متفاوت، رونق گردشگری و معرفی زیبایی‌های طبیعت گیلان 
راه‌اندازی شده ‌است و مسیر حرکت آن از جنگل سراوان، پل سد 
سیاهرود، پل روی سد منجیل - طولانی‌ترین پل ریلی کشور- و 

پل شاهرود - لوشان می‌گذرد. عکس: مهر

بازگشت بیش از ۹۰درصد وجوه پروازهای کنسلی به‌حساب مسافران
حمیدرضا صانعی، معاون هوانوردی و امور بین‌الملل سازمان هواپیمایی: طبق آمار و مستنداتی که شرکت‌های 
هواپیمایی ارائه می‌دهند بیش از ۹۰درصد‌بلیت‌های مسافران تعیین‌ تکلیف شده است. ۱۰درصد باقیمانده 

نیز کسانی هستند که به دلایل مختلف اقدام به فرایند استرداد بلیت‌های خود نکرده‌اند.‌

خبر روز 

عکس روز

 ورود شهرهای ایران
به فهرست گرم‌ترین‌ها 

‌ روز شنبه 9خرداد، 3شهر ایران در جمع گرم‌ترین نقاط 
جهان قرار گرفتند. در این روز شهرهایی در کویت، عربستان، 
پاکستان و... در صدر گرم‌ترین‌های این جدول رده‌بندی 
قرار گرفتند. به گزارش همشهری، در این روز 2شهر در 
استان خوزستان در فهرست 15نقطه گرم جهان قرار 
داشتند. بدین‌ترتیب آبادان با دمای 48.3درجه سانتی‌گراد 
بالای صفر در رده هشتم و امیدیه با دمای 48درجه 
سانتی‌گراد بالای صفر در رده نهم این فهرست قرار گرفتند. 
آبادان و امیدیه برای دومین روز متوالی در این فهرست 
قرار می‌گیرند.در استان کرمان نیز یک نقطه در جمع 
گرم‌ترین‌های جهان قرار گرفت و کهنوج با دمای 47.4درجه 
سانتی‌گراد بالای صفر در رده دوازدهم گرم‌ترین نقاط جهان 
قرار داشت. گرم‌ترین نقطه شهری جهان در این روز فرودگاه 

کویت با دمای 49.9درجه سانتی‌گراد بالای صفر بود.

نگاه
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صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

ال‌نینو نتیجه عکس هم دارد
کارشناسان می‌گویند: مطالعات 

اقلیمی نشان می‌دهد در بسیاری از 
سال‌های ال‌نینو، به‌ویژه ال ‌نینوهای 

متوسط تا قوی، احتمال افزایش بارش 
پاییزه و زمستانه در غرب، جنوب‌ غرب 
و دامنه‌های زاگرس بیشتر می‌شود.‌ با 

این حال تأثیر ال‌نینو در همه مناطق 
ایران یکسان نیست و حتی در برخی 

مناطق می‌تواند نتیجه معکوس 
داشته باشد. 

 کارشناسان از حاکم شدن پدیده ال‌نینو و سوپر ال‌نینو
در منطقه خبر می‌دهند‌

به‌گفته این متخصص آب و هواشناسی، 
بیشترین افزایش بارش در میان استان‌ها 
مربوط به هرمزگان با رشد ۷۷درصدی بوده 
که رقمی کم‌‌سابقه و تاریخی برای این استان 
به‌حساب می‌آید. با این حال، همزمان ۱۷استان 
کشور همچنان با کاهش بارش روبه‌رو هستند 
و تهران با ۳۸درصد کاهش بارندگی، یکی از 
خشک‌ترین شرایط را تجربه می‌کند. نیما فرید 
مجتهدی ادامه می‌دهد: تمرکز کم‌‌بارشی در 
محدوده استان‌های همجوار رشته‌کوه البرز، 
از نکات قابل توجه الگوی بارشی امسال است. 
حتی گیلان و مازندران نیز شرایط کم ‌بارشی 
را پشت سر گذاشته‌اند. او می‌افزاید: روزهای 
ابری و بارش‌های رگباری در بسیاری از مناطق 
کشور، تصویری نمادین از یک بهار پربارش 
ایجاد کرده، اما همین شرایط به ظاهر مطلوب، 
باعث شکل‌گیری موجی از خوش‌‌بینی و در 
کنار آن، شایعات گسترده اقلیمی شده است. 
تیترها درباره پایان خشکسالی یا آغاز ترسالی 
بزرگ بیش از آنکه ریشه علمی داشته باشند، 

متأثر از فضای روانی جامعه هستند.

رشد تاریخی بارش در هرمزگان

 »ال‌نینو«  هم‌ حریف
خشکسالی ‌نمی‌شود

 قصه جدید گردشگری ایران
در جهان‌ امروز

در جهان معاصر 
کشورها زمانی 
به بازیگران اثرگذار جهانی تبدیل 
می‌شوند که بتوانند »روایت تمدنی« 
خود را به یک مرجع الهام‌بخش در نظام ادراکی جهان بدل 
سازند. در چنین چارچوبی گردشگری بخشی از معماری 
 قدرت نرم، دیپلماسی ادراکی و بازنمایی هویت ملی 

کشورهاست.
جهان امروز در حال ورود به مرحله‌ای تازه از تحولات 
است؛ مرحله‌ای که در آن انسان بیش از هر زمان دیگری در 
جست‌وجوی معنا، اصالت، تجربه‌های واقعی انسانی و پیوند 

با فرهنگ‌های ریشه‌دار است.
بحران‌های گسترده هویتی، فرسایش معنای زندگی در 
جوامع صنعتی، آشفتگی‌های ژئوپلیتیکی و بی‌ثباتی 
روانی ناشی از جهان دیجیتال موجب شده است که ملت‌ها 
 و جوامع، بار دیگر به‌‌ کانون‌های تاریخی معنا و تمدن

توجه کنند.
در این میان ایران واجد یکی از استثنایی‌ترین ظرفیت‌های 
تمدنی و فرهنگی جهان است؛ سرزمینی که همزمان 
حامل تاریخ، معنویت، تنوع فرهنگی، سرمایه انسانی، 
حافظه تاریخی و تجربه مقاومت تاریخی است. ایران یک 
»زیست‌جهان تمدنی« است که در آن تاریخ هنوز زنده  
و فرهنگ در آن جاری است و هویت نیز در متن زندگی 

اجتماعی وجود دارد.
جنگ اخیر ناخواسته این واقعیت را بیش از گذشته در 
معرض دید جهانیان قرار داد. اکنون جهانیان می‌خواهند 
ایران را از نزدیک ببینند و درک کنند؛ نه آن ایران که 
دهه‌ها در روایت‌های جهت‌دار رسانه‌ای بازنمایی شده 
بود، بلکه ایران واقعی را؛ کشوری که توانست در میانه 
سنگین‌ترین فشارهای ترکیبی، ثبات اجتماعی، انسجام 
ملی و عقلانیت راهبردی خود را حفظ کند. این »کنجکاوی 
 جهانی نسبت به ایران« درواقع یک سرمایه نوظهور برای 

ایران است.
از همین منظر باید دوره پساجنگ را آغاز »بازآرایی جایگاه 
ایران در نظم فرهنگی و گردشگری جهان« تلقی کرد. امروز 
مسئله اصلی ما بازتعریف تصویر ایران در ذهن جهانیان و 
تبدیل ظرفیت‌های کشور به سرمایه پایدار بین‌المللی است.

بر همین اساس وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی تدوین »سند راهبردی گردشگری ایران 
در دوره پساجنگ« را آغاز کرده است؛ سندی مبتنی بر 
3محور بنیادین: »صیانت«، »تاب‌آوری« و »بازسازی برند 

ملی ایران«.
صیانت به‌معنای حفاظت از زیست‌بوم تمدنی و فرهنگی 
ایران است؛ از میراث تاریخی و هویت بومی تا سرمایه انسانی 
و شبکه فعالان گردشگری. ما معتقدیم حفاظت از این 
ظرفیت‌ها بخشی از صیانت ‌امنیت فرهنگی و اقتدار نرم 

ایران است.
تاب‌آوری ناظر بر بازطراحی ساختار گردشگری ایران 
متناسب با جهان پرمخاطره آینده است. تجربه جهانی 
نشان داده است که کشورهایی در دهه‌های آینده موفق 
خواهند بود که بتوانند صنعت گردشگری خود را بر پایه تنوع 
جغرافیایی، جذابیت، امنیت، فناوری‌های نوین، حکمرانی 
هوشمند و دیپلماسی فرهنگی بازآرایی کنند. بازسازی 
برند ملی ایران مهم‌ترین ماموریت راهبردی ما در دوره 
جدید است. ایران باید از موقعیت تاریخی جدید خود برای 
بازتعریف تصویر جهانی خویش بهره گیرد؛ تصویری مبتنی 
بر تمدن، عقلانیت، ثبات، فرهنگ، امنیت، گفت‌وگو و امید.

در همین چارچوب، توسعه متوازن گردشگری در سراسر 
جغرافیای ایران در دستورکار قرار گرفته است؛ از سواحل 
مکران و خلیج‌فارس تا شمال، غرب، شرق، فلات مرکزی و 

مسیرهای دیگر کشور.
هدف ما شکل‌دهی به شبکه‌ای یکپارچه از گردشگری 
فرهنگی، تاریخی، طبیعی و دریامحور است تا ایران بتواند 
 جایگاه شایسته خود را در هندسه جدید گردشگری

جهانی بازیابد.
ما بر این باوریم که در دوره پساجنگ، جهان با »ایران 
جدیدی« مواجه خواهد شد؛ ایرانی که در جایگاه یک قدرت 
نوظهور ظاهر می‌شود. جهانیان اکنون می‌خواهند بدانند 
این سرزمین کجاست و مردمانش دارای چه ویژگی‌هایی 
هستند که توانستند در برابر فشارهای چندلایه بایستند و 
درعین‌حال امید اجتماعی، انسجام ملی و ثبات راهبردی 

خود را حفظ کنند.
این پرسش جهانی درباره ایران اگر با سیاستگذاری علمی، 
روایت‌سازی حرفه‌ای، دیپلماسی فرهنگی فعال و حکمرانی 
هوشمند گردشگری همراه شود، می‌تواند آغازگر یکی از 
مهم‌ترین دوره‌های تاریخی گردشگری ایران باشد؛ دوره‌ای 
که در آن کشورمان یک »فرصت جدید گردشگری« برای 
جهانیان خواهد بود.‌‌ایرانِ پس از جنگ نشانه بازگشت 
یک قدرت به مرکز هندسه فرهنگی و گردشگری جهان 
است؛ قدرتی که توانسته است میان تاریخ و آینده، امنیت 
و فرهنگ، مقاومت و عقلانیت و هویت و توسعه، پیوندی 
پایدار و راهبردی برقرار کند و اکنون آماده است تا روایت 

واقعی خود را به جهان عرضه کند.

* وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 

همزمان ۱۷استان کشور ‌ با 
کاهش بارش روبه‌رو هستند 
و تهران با ۳۸درصد کاهش 

بارندگی، یکی از خشک‌ترین 
شرایط را تجربه می‌کند

مجیدجباری | روزنامه‌نگار | »سوپر ال‌نینو«، »ترسالی بزرگ« و »بارش‌های سیلابی 

پاییزی« این روزها آنقدر در فضای رسانه‌ای و شبکه‌های اجتماعی تکرار می‌شوند گزارش
که گویا قرار است پرونده خشکسالی در ایران بسته شود. حتی اگر پاییز پربارش 
هم در راه باشد، واقعیت اقلیمی ایران تغییری نکرده است. کشور ما همچنان در قلب کمربند 
خشک زمین قرار دارد و منابع پایدار آب هنوز زیر بار بدهی سنگین 6سال خشکسالی، کاهش 

شدید سفره‌های زیرزمینی و سوء مدیریت منابع آبی کمر  راست نکرده است.

کرمان، قطب انرژی‌های پاک ایران می‌شود
 )CSP( علی‌اصغر ذاکری، معاون هماهنگی امور عمرانی استاندار کرمان: نخستین نیروگاه خورشیدی متمرکز
کشور با ظرفیت هزار مگاوات، در این استان تصویب و مقدمات آن آغاز شده است. این نیروگاه می‌تواند 

جایگاه استان کرمان را به‌عنوان قطب اصلی تولید برق پاک در کشور تثبیت کند.‌

سیدرضا صالحی‌امیری *

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

آن سوی مرز

قتل هولناک زن ایرانی در ایرلند

به‌دنبال قتل زن ایرانی در ایرلند، مأموران پلیس عامل 
جنایت را که مردی 30ساله است، دستگیر کردند.

به گزارش همشهری به نقل از رسانه‌های ایرلندی، پنجشنبه 
گذشته، پلیس شهر کلیفدن در غرب ایرلند )گاردا( در 
جریان قتل یک زن ایرانی 31ساله به نام معصومه معروف 
به آتیا قرار گرفت. معصومه 2سال پیش به همراه دختر و 
پسرش که اکنون 5و 9ساله هستند به ایرلند آمده و در مرکز 
اقامت مهاجران واترلو هاوس ساکن شده بود. او در یک هتل 
مشغول به‌کار شده بود اما روز حادثه کارکنان مرکز اقامت 
مهاجران وقتی با غیبت وی روبه‌رو شدند نگران او شدند و 
شروع به جست‌وجو کردند. درنهایت نیز جسد او را در کنار 

رودخانه‌ای در نزدیکی یک جاده پیدا کردند.
تحقیقات پلیس مشخص کرد که او به‌دلیل ضربه عمیق 
چاقو که به گردنش وارد شده بود به قتل رسیده است. به این 
ترتیب بررسی‌های پلیس برای پیدا کردن قاتل آغاز شد و 
چیزی نگذشت که کارآگاهان توانستند قاتل 30ساله را در 
نزدیکی محل جرم در شرایطی که او نیز دچار جراحات ناشی 
از این جنایت شده بود، پیدا کنند. به‌گفته پلیس ایرلند، 
قاتل به بیمارستان منتقل و تحقیقات درباره این قتل آغاز 
شد. تحقیقات پلیسی نشان داد که ‌8ماه قبل معصومه از 
این مرد که در همان مرکز اقامتی مهاجران حضور داشت، 
به‌دلیل تهدید و خشونت شکایت کرده بود. مسئولان مرکز 
مهاجران نیز این مرد را ازآن محل اخراج کرده بودند؛ بنابراین 
احتمال دارد که وی از زن ایرانی کینه به دل گرفته و دست 

به انتقام‌جویی زده است.
براساس این گزارش، قاتل بعد از معالجه پزشکی از 
بیمارستان مرخص و برای بازجویی به اداره پلیس منتقل 
شد. هنوز انگیزه قتل از سوی پلیس اعلام نشده است و 

تحقیقات درباره این جنایت ادامه دارد.

به گزارش همشهری، از چندی قبل 
کارآگاهان پلیس آگاهی تهران در 
جریان سرقت و زورگیری‌های سریالی 
از شهروندان در مناطق مختلف پایتخت 

قرار گرفتند.
آن‌طور که مالباخته‌ها می‌گفتند، 
سارقان با استفاده از موتورسیکلت‌های 
سنگین، در زمان‌های اوج ترافیک به 
آنها حمله و با تهدید چاقو، گوشی و 

طلاهایشان را سرقت کرده بودند.
اظهارات مالباخته‌ها نشان می‌داد 
که سارقان در جریان سرقت‌هایشان 
همواره ماسک‌های مخصوص به‌صورت 
داشتند و با مهارت عجیبی که در 
موتورسواری داشتند به راحتی فرار 
می‌کردند. اعضای این گروه علاوه بر 
مردم پیاده، از راننده‌ها نیز در اتوبان و 
خیابان‌های شلوغ و پرترافیک سرقت 

می‌کردند و متواری می‌شدند.

تصادف 
درحالی‌که تحقیقات کارآگاهان ادامه 

داشت، یک تصادف در یکی از 
خیابان‌های غرب تهران، پلیس را 
به اعضای این باند رساند. ماجرا 
از این قرار بود که راکب یک 
موتورسیکلت سنگین در یک 
چشم به‌هم‌زدن، گردنبند زنی 
را که در حال عبور از خیابان بود 

قاپید و فرار کرد. شاهدان با دیدن 
این صحنه به تعقیب موتورسوار 

پرداختند. اما راکب موتور که 
به‌شدت دستپاچه شده بود، ‌هنگام 
فرار با یک خودروی پراید برخورد کرد 
و دستگیر شد. با بررسی کیف همراه 
متهم، مقادیر زیادی گوشی موبایل 
سرقتی و گردنبند کشف شد. با انتقال 
او به پایگاه پلیس و اعترافات اولیه، 
مشخص شد او سردسته باند است 
که در میان همدستانش به سلطان 
سرعت معروف است. با اعترافات 
این متهم، 2عضو دیگر این باند در 
مخفیگاهشان دستگیر شدند و به 

سرقت‌های سریالی اقرار کردند.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار|  اعضای یک باند بزرگ سرقت که 

حتی به نزدیک‌ترین دوستان و اعضای خانواده‌هایشان هم گزارش
رحم نکرده بودند، در دام پلیس گرفتار شدند.

اعضای این باند از دوستان و اقوامشان هم سرقت می‌کردند

سلطان سرعت به بن بست رسیدسلطان سرعت به بن بست رسید

هلاکت 2تروریست‌ با هوشیاری مرزبانان
2تروریست مسلح که از طریق مرزهای شمال‌غرب 
قصد ورود به کشور و حمله به یکی از یگان‌های مرزی 
را داشتند، در درگیری با مرزبانان به هلاکت رسیدند. 

این درگیری جمعه شب در شهرستان چالدران 
اتفاق افتاد و عده‌ای از عناصر گروهک‌های معاند، 
قصد حمله به یگان مرزی را داشتند که با مرزبانان 

درگیر شدند و 2 نفر به هلاکت رسیدند و تعدادی نیز 
مجروح و به آن‌سوی مرز متواری شدند. از این افراد 

مقداری سلاح و مهمات جنگی کشف شد. 

انتظامی

درگیری مرگبار در جنوب پایتخت 

صفحه‌آرا: علی حسنی

درگیری 2جوان در جنوب پایتخت، با قتل یکی از آنها پایان یافت. 
به گزارش همشهری، شامگاه جمعه گزارش یک درگیری مرگبار 
در یکی از خیابان‌های جنوب پایتخت به بازپرس جنایی اعلام شد. 
مقتول، جوان ۲۱ساله‌ای بود که بر اثر 2 ضربه چاقو به قتل رسیده بود. 

تحقیقات نشان داد ضارب، پسر ‌۱۹ساله‌ای است که از مدت‌ها پیش با 
مقتول دچار اختلاف شده بود. قاتل که بلافاصله در زیرزمین خانه‌اش 
دستگیر شد، در بازجویی گفت: مقتول مدام در محل برای دیگران 
مزاحمت ایجاد می‌کرد. من نیز بارها به نمایندگی از اهالی محل به او 

تذکر می‌دادم اما بی‌فایده بود تا اینکه شب حادثه بحثمان بالا گرفت و 
در کشمکش، چاقو را از او گرفتم و ضربه‌ای زدم اما قصد قتل نداشتم. 
این متهم پس از اقرار به قتل، بازداشت شد و برای انجام تحقیقات 

بیشتر در اختیار مأموران اداره دهم پلیس آگاهی تهران قرار گرفت.

سرکرده باند معروف به سلطان سرعت است. او 2مرتبه زندان را تجربه کرده 
اما هرگز درس عبرت نگرفته است.

از چه زمانی 
سرقت می‌کنی؟

تقریبا از 18سالگی. من از 
نوجوانی در پیست‌های 
غیرقانونی موتورسواری 
می‌کردم. آنجا بود که سرعت 
و فرار را یاد گرفتم. وقتی بیکار 
شدم، فکر کردم بهترین راه 
برای پولدار شدن استفاده از 

همین توانایی است.
کاره  چه  قبلا 

بودی؟
در یک فروشگاه کار می‌کردم و 
فروشنده بودم اما در آنجا با فردی 
که به من تهمت زده بود درگیر 
شدم. کار به کتک کاری کشید و 

اخراجم کردند.
از سرقت‌هایت 

بگو.
ما فقط در ترافیک سنگین 
خیابان‌های تهران کار می‌کردیم. 
موتورسیکلت‌های ما قوی بودند و 
می‌توانستیم از هر راهی که فکرش 
را بکنید، فرار کنیم. برای پلیس 

غیرممکن بود که ما را در ترافیک بگیرد.
طعمه‌هایتان را چطور 

شناسایی می‌کردید؟
گاهی سراغ دوستان یا حتی فامیل‌های دور 
و نزدیک‌مان می‌رفتیم. در مهمانی‌ها آمار 
فامیل را به‌دست می‌آوردم؛ چه کسی گوشی 
جدید خریده یا فلان ساعت قرار است از 
کجا رد شود. چون ماسک به‌صورت داشتیم 
ما را شناسایی نمی‌کردند و به راحتی از آنها 

سرقت می‌کردیم.
چرا به سلطان معروفی؟

 چون در موتورسواری رقیب نداشتم. 
همیشه برنده پیست مسابقات زیرزمینی 
و شرط‌بندی بودم؛ کسی به گرد پایم 

نمی‌رسید اما آخرش خراب کردم.
با آن‌همه مهارت در پیست، 

به راحتی گیر افتادی.
من فکر می‌کردم شکست‌ناپذیرم. آن روز 
هم مثل همیشه فکر می‌کردم با یک مانور 
ساده از سدِ ترافیک رد می‌شوم اما مردمِ 
آن منطقه نقشه‌ من را خراب کردند. آنها راه 
را بسته بودند و من مجبور شدم ترمز کنم. 
بنویسید سلطان سرعت در برابر ترافیک 

عادی تهران به زانو درآمد!

اعتراف به خیانت بزرگ
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2سال سربازی پای تخته‌سیاه
مشمولان خدمت نظام‌وظیفه گزینه »امریه« آموزش‌وپرورش را پیش‌رو دارند

گرمای هوا در آخر هفته برای شهرهای شمالی رکورد 
زد تا جایی که برخی شهرهای مرکزی و شرقی 
مازندران دمای کم‌سابقه 47.1درجه سانتی‌گراد را 
تجربه کردند. هواشناسی هم مدام هشدار می‌دهد 

که موج گرمای شدید در جنوب و شرق کشور آغاز 
شده و دمای هوا در برخی مناطق خوزستان و بوشهر 
به ۵۰ درجه خواهد رسید. حالا که گرما به بیخ گوشمان 
رسیده است در کنار تمام مراعات‌هایی که برای 

جلوگیری از گرمازدگی توصیه می‌شود، لیست 
بلند‌بالایی از مراعات در حوزه انرژی هم تهیه شده 
است که شاید با پیگیری‌شان بتوان این تابستان را به 

سلامت پشت سر گذاشت.
بیخ گوش گرما

ماجرای تأثیر معدل سال یازدهم در نتیجه کنکور آنقدر طولانی 
شد که رئیس‌جمهور درخواست کرد نحوه و چگونگی تأثیر آن باز 
هم بررسی و مشخص شود. براساس مصوبه شورای‌عالی انقلاب 
فرهنگی، سوابق تحصیلی تأثیر قطعی ۶۰درصدی و نمره کنکور 

سراسری تأثیر ۴۰درصدی در پذیرش داوطلبان امسال دارد و 
تا زمانی که مصوبه جدید ابلاغ شود به همین روال عمل خواهد 
شد. براساس این مصوبات، شیوه محاسبه به این شکل است که 
برای آزمون سراسری سال ۱۴۰۵، سوابق تحصیلی پایه یازدهم به 

میزان ۶درس با تأثیر ۱۷درصد و تمام دروس پایه دوازدهم به میزان 
۴۳درصد خواهد بود. در سال گذشته انتقاداتی از تأثیر معدل در 
پذیرش دانشگاه‌ها شده بود و منتقدان بیان می‌کردند که به‌دلیل 
شرایط متفاوت آموزشی، چنین تصمیمی باعث نابرابری خواهد شد.

اصل و شرح

حکم معلمی با حقوق سربازی

در فضای مجازی می‌توان 
دغدغه‌های سربازانی را دید که 
نمی‌دانند چطور باید امور اداری 
مربوط به سربازمعلمی را پیگیری 
کنند. برخی از مشمولان که وارد 
امریه سربازمعلم می‌شوند تصور 
می‌کنند که می‌توانند پس از پایان 
2سال خدمت نظام‌وظیفه به‌صورت 
حق‌التدریس به‌کار خود ادامه 
دهند و بعد از آن استخدام شوند، 
اما این روال در استان‌ها و مناطق 
مختلف با هم تفاوت زیادی دارد و 
به تصمیم‌گیری مدیران استانی 
بستگی پیدا می‌کند. پرداخت بیمه 
از طریق آموزش‌وپرورش یا 
سازمان تامین اجتماعی نیرو‌های 
مسلح و همینطور مبلغ اندک 
حقوق سربازی هم موضوع 
بحث‌های دیگری است که نشان 
می‌دهد سربازمعلم‌ها از دیدگاه 
اداری بیشتر سرباز محسوب 

می‌شوند تا معلم.

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  سال‌هاست که 

نقش‌شان به دیوار خرابه‌ها و ویرانه‌های تاریخی و گزارش
فرسوده تهران نقاشی شده؛ نقش آدمک‌های لاغر، 
پیکره‌های کشیده، گاهی تک و گاهی جمع، همگی تو پرُ از رنگ 
سنتی اخُرایی خاک‌رُس؛ نقش‌مایه‌های انسانی ساده اما رازآلود که 
نقاش‌شان با نام مستعار »میرزاحمید« و شهرت »بنکسی ایران« 
شناخته شده و از او جز همین اسم و رسم غیرشناسنامه‌ای هیچ 
رد‌و‌نشانی نیست. باقی، هر چه هست نقش‌های منحصربه‌فرد اوست؛ 
از کوچه برازجان اودلاجان و گذر تنگ باغ معیر سنگلج، کارخانه 
متروک یخچال‌سازی نزدیکی اکباتان، فرورفتگی‌های دوداندود 

حاشیه بزرگراه نواب صفوی و درِ کهنه عکاسخانه قدیمی هما خیابان 
ولیعصر)عج( تهران تا پیاده‌روهای قدیمی خرمشهر و دمشق و 
گالری‌ای هنری در نیویورک. حالا مدتی است این دیوارنگار به هنر 
گرافیتی بر دیوار مدارس آسیب‌دیده از جنگ تحمیلی سوم با عنوان 
»تا آخرین قطره شمع، تا آخرین قطره خون...ایران« مشغول است. 
میرزاحمید، وطن و نقشه مرزهای آن را میان نقش‌های خیال‌انگیز 
پیشین خود گنجانده تا گرافیتی متفاوت از نقاشی‌دیواری‌‌های 
اعتراض‌آمیز اجتماعی، سیاسی و حتی تاریخی دیوار برلین، شکل 
بگیرد.  او تاکنون بر دیوار بیش از 5 مدرسه از مجموع 323 مدرسه 

آسیب‌دیده از جنگ در تهران،‌ نقاشی‌های سرخ کشیده‌است.

 درباره میرزاحمید، بنکسی ایران و گرافیتی‌های تازه‌اش
که بر دیوار مدارس جنگ‌زده نقش بسته‌اند
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

گرافیتی، سخن از زبان ما می‌گوید 
مدرسه، نقش مردی را کشیده که شکل پرواز و بالا رفتن بابات اومده دفتر.«  میان 2پنجره در کلاسی دیگر از همان امتحان ریاضی چه خبر؟، هی امین خوراکی موراکی چی داری و آریان پچ‌پچ دانش‌آموزان:‌ »آقا اجازه، سهرابی کتابمون رو برداشته، آقا از ناشناس، آن لحظه که نقاشی می‌کرد پیچیده‌بود... صدای هیاهو یا چه می‌داند؛ شاید صدای کلاس به گوش آقای دیوارنگار مشهور و که انگار مادرانگی می‌کند برای اطلس ایرانی که در آغوش دارد. کسی مدرسه شهید محلاتی خیابان ایران، پیکره یک زن با دامن را کشیده آوار و نیمکت‌هایشان درهم شکسته شده‌است. او بالای تخته‌سیاه یا گودالی وسط حیاطشان دهان باز کرده و یا سقف کلاس‌هایشان تا نیمه ریخته مدارس جنگ‌زده تهران ترسیم شده؛‌ مدارسی که تصاویرش در شبکه‌های مجازی بسیار طرفدار یافته، بر دیوارهای میان‌شان نمایان ساخته‌است. دیوارنگاری‌های تازه میرزاحمید که اخرایی همیشگی و به همان نقوش گرافیتی آشنا که نقشه ایران را از گذر زمان که این بار از وقوع جنگ و سقوط موشک. با همان رنگ میرزاحمید دوباره پای دیوارها ایستاد؛ دیوارهایی فروریخته؛ ولی نه کمی بعد از آنکه بمب‌های جنگی، تن وطن را چاک چاک کرد، 

دارد...بالا و بالاتر از سقفی که گچ آن ریخته و 
تیرک‌های چوبی‌اش پیداست.

کوچ پرستوها از مدرسه شهید محلاتی

پیکره‌های اخرایی در مدرسه شهید همدانی 

میدان نیلوفر نیز به قرار و روال مدرسه شهید 

محلاتی‌اند؛ زنان و مردانی که شمع به‌دست 

گرفته و نقشه ایران را می‌پایند و یا به کودکی 

نوپا آن را نشان می‌دهند. در راهروی طبقه 

دوم مدرسه، پنجره‌ای بزرگ و مشبک، بین 

آجرهایی مرتب و شوره‌زده، دیده می‌شود 

که تصویر سرخ پرستوهای مهاجر بر چند 

شیشه نشکسته آن‌ رسم شده‌است. هر یک 

از پرستوها به‌سویی متفاوت از هم پرواز 

می‌کنند؛‌ یکی راست و یکی چپ، یکی بالا 

و یکی پایین. درنظر میرزاحمید اما همگی 

نماد پَر پرَ‌شدگان از جنگند...به دیوار کلاس 

6/1نقش آدمک‌هایی که گِرد یک شمع 

جمع شده‌اند، تماشایی است. آدمک‌ها، 

کوتاه و بلند سعی دارند، شمع میان 

جمع را از گزند باد یا حتی نسیمی 

که به خوشی می‌وزد، حفظ 
کنند.

چند قطره اخرایی بر آوار جنگ 
میرزاحمید، قلم‌موی نازکی را در ظرف رنگ چرخانده و 
بعد تا سر گرد قلم‌مو را به دیوار پاگرد راهروی طبقه اول 

مدرسه علامه حلی 5 در خیابان افخمی برساند، 
چند قطره رنگ از آن به زمین چکیده؛ این از 
قطره‌های اخرایی خشک شده و پراکنده روی 
آوار کنار دیوار پاگرد راهرو هویداست. عکس 
این زمان و مکان را که میرزاحمید در آن سرگرم 
شکل و شمایل‌سازی نمادین از احوال روزهای 
پس از جنگ تحمیلی سوم با هنر گرافیتی است، 
کسی از همراهانش از او برداشته و در شبکه‌های 
مجازی انتشار داده‌است. حالا روی همان دیوار 
پاگرد راهرو که تلنبار آوار تا کمرکش آن بالا آمده، 
نقش چند مرد و زن دیده می‌شود؛ مردان و زنانی 

که جای قلب‌هایشان به قاعده دایره‌ای کوچک، 
خالی است و قلب‌هایشان روی سقف چشم‌نوازی می‌کنند.

رنگ علیه جنگ ‌اشک شوق میکل‌آنژ
 پای تخته‌سیاه 

یکی از دنبال‌کنندگان صفحه مجازی میرزاحمید 
برای پست آخر او‌ نظر گذاشته:»فُرم ساده و 
محتوای سخت...مطمئنم اینجا کنار همین نقاشی، 
روح میکل‌آنژ و داوینچی و پیکاسو ظاهر شدن و 
تشویق می‌کنن.« و تصویر پست آخر، چنین است: 
تخته‌سیاهی شکسته و افتاده که هنوز کمی از 
نوشته‌های گچی روی آن پاک نشده...نوشته‌هایی 
درهم از زبان انگلیسی و ادبیات فارسی که واضح 
است بعضی دانش‌آموزان لابه‌لایش با نوشتن کلماتی، 
شیطنت کرده‌اند...روی دیوار، نقش خانواده، یک مرد، 
یک زن و یک کودک جلب توجه می‌کند...قلب کودک 
کنده شده و به پرواز درآمده. میرزاحمید بر تکه‌های 
درشت و کمی صاف آوار روی پشت‌بام مدارس نیز 
نقاشی کرده؛ نقش پرستوهای مهاجری که لبه بام 

نشسته و در فکر کوچی دوباره‌اند.

مکث

# سیگاری‌تر شدیم
هفته بدون دخانیات امسال یک تفاوت 
اساسی با سال‌های دیگر داشت و آن 
تمرکز تشکل‌های مبارزه با دخانیات بر نسل جوان 
مصرف‌کننده دخانیات بود. اهمیت این موضوع آن قدر 
زیاد است که حتی شعار هفته مبارزه با دخانیات امسال 
هم حول همین مسئله تعریف شد؛»نسل بدون دخانیات.« 
برای تحقق این شعار هم فعالان اجتماعی کوشیدند با 
افشای ترفندهای صنایع دخانی این نسل را نسبت به 
مصرف دخانیات هوشیار‌تر کنند تا نوجوانان و جوانان 
کمتری به استعمال نیکوتین و تنباکو گرایش پیدا کنند.

افزایش 3میلیونی مصرف‌کنندگان دخانیات
آخرین آمار و ارقامی که از میزان مصرف دخانیات 
در کشور وجود دارد بر می‌گردد به همان آمار رسمی 
وزارت بهداشت در سال 1400. اباذر اشتری، عضو 
شورای پژوهشی مرکز تحقیقات دخانیات با اشاره به 
این آمار گفت که اگرچه درصد مصرف سیگار در کشور 
حدود ۱۴ تا ۱۵ درصد ثابت به‌نظر می‌رسد اما به‌دلیل 
افزایش ۷ تا ۸میلیون نفری جمعیت کشور، تعداد مطلق 
مصرف‌کنندگان نزدیک به ۳ میلیون نفر بیشتر شده است.
او درباره سن مصرف‌کنندگان هم گفت: در این حوزه 
2 مفهوم داریم. »تجربه مصرف« که میانگین مدت آن 
حدود ‌۹تا‌‌۱۰سال است و »مصرف‌کننده طبق تعریف« 
که شامل فردی می‌شود که روزانه حداقل ۵ نخ سیگار 
می‌کشد و سن مصرف‌کننده واقعی به‌طور قابل توجهی 

بالاتر از سن تجربه مصرف است.

80درصد ابتلا، زیر 18سال
شریف ترکمن‌نژاد، عضو جمعیت مبارزه با دخانیات 
هم با بیان اینکه 80درصد ابتلا به مصرف دخانیات 
زیر 18سال رخ می‌دهد تأکید کرد صنایع دخانی تمام 
تمرکز خود را روی این گروه سنی حساس متمرکز 
کرده‌ و متأسفانه در اکثر کشورها 
روند مصرف افزایشی است. براساس 
برآوردهای موجود، در همین گروه سنی 
حساس13تا 15سال، چیزی حدود ۷ تا 
۸درصد نوجوانان مصرف‌کننده دخانیات 
هستند و این زنگ خطری جدی 
برای برنامه‌ریزان حوزه 

سلامت است.

جامعه پدیا

محمد سرابی| روزنامه‌نگار | 
جامعه 

فارغ‌التحصیلان دانشگاه که امروز
امسال مشمول خدمت وظیفه 
شده‌اند، می‌توانند دوران خدمت خود را به‌عنوان 
»معلم« بگذرانند. ازآنجاکه امور مربوط به امریه‌ 
سربازمعلم‌ها هر سال در ماه خرداد مشخص 
می‌شود، هرکس که قصد دارد دوران سربازی خود 
را به‌جای پوتین‌پوشیدن و تفنگ به‌دست‌گرفتن 
پای تخته‌سیاه طی کند، باید زودتر برای دریافت 

امریه اقدام کند.

2شبکه فراگیر در کشور

هرقدر مدرسه محل تدریس دورافتاده‌تر و شرایط کارکردن 
در آن سخت‌تر باشد، امکان به‌کار‌گیری سرباز معلم بیشتر 
است. سربازی و معلمی در دوره‌هایی با یکدیگر همراه 
شدند تا کلاس‌های درس را در نقاط دورافتاده کشور برپا 
کنند و همین هم یکی از روش‌های گسترش سوادآموزی 
در تمام ایران بود که نزدیک 60سال پیش نظام مشخصی 
یافت. حالا نه خدمت سربازی به دشواری گذشته است و 
نه هیچ روستایی بیرون از شبکه مدارس باقی مانده است، 
اما هنوز »سربازمعلم‌‌ها« در حال کار هستند. اگرچه اکنون 
فارغ‌التحصیلان دانشگاه فرهنگیان بدنه اصلی نیروی انسانی 
آموزش‌وپرورش را می‌سازند، اما همچنان تعدادی از معلمان 
مورد نیاز از راه امریه تامین می‌شوند. قسمتی از جوانانی که 
به‌دنبال امریه سربازمعلم هستند هم امیدوارند که از این راه 
جذب آموزش‌وپرورش شوند و به غیر از  کارت پایان خدمت، 

در آینده شغلی برای خود داشته باشند.

هر سال 3هزار سربازمعلم

جست‌وجو برای امریه سربازمعلم از اسفند تا خرداد 
هر سال ادامه دارد و در خرداد‌ماه بخشنامه‌ها 
صادر می‌شوند. هر سال هم ممکن است تغییراتی 
در آنها دیده شود. معاون برنامه‌ریزی و توسعه 
منابع وزارت آموزش‌وپرورش دراین‌باره می‌گوید 
که هر سال 3000سرباز که در رشته‌های مختلف 
تا سطح کارشناسی تحصیل کرده‌اند با موافقت 
ستادکل نیروهای مسلح و حوزه وظیفه عمومی 
برای »امریه« سربازمعلمی وارد مجموعه آموزگاران 
آموزش‌وپرورش می‌شوند. به‌گفته علی فرهادی 
اولویت در تامین معلم همان جذب معلمان 
از دانشگاه فرهنگیان و دانشگاه شهید رجایی 
است. بااین‌حال »امریه« فرصتی برای گذراندن 
2سال خدمت وظیفه در جایگاهی مفید در اختیار 

مشمولان می‌گذارد.

قصه‌های کارت پایان خدمت 

رابطه بین معلم‌ها و خدمت سربازی فراتر از امریه است. یک جنبه از آن به صدور 
کارت پایان خدمت ارتباط پیدا می‌کند که قوانین متغیری دارد. دانشجویان 
دانشگاه فرهنگیان از سربازی معاف هستند، اما به این شرط که معادل دوبرابر 
زمان تحصیل خود در آموزش‌وپرورش خدمت کنند که از آن به‌عنوان 
»تعهد خدمت« نام برده می‌شود. برخی از این فارغ‌التحصیلان مدت تعهد 
خدمت خود را به پایان برده‌اند اما هنوز کارت پایان خدمت دریافت 
نکرده‌اند. چند روز پیش آموزش‌وپرورش اعلام کرد که یک مشکل 
قانونی باعث شده است که کارت پایان خدمت این گروه صادر نشود. 
آنها قبلا فقط با گذراندن دوره تعهد خدمت کارت معافیت زمان 
صلح را می‌‌گرفتند، اما حالا براساس قانون متعهدان خدمت، این 
فارغ‌التحصیلان باید دوره آموزش نظامی را بگذرانند تا کارت 

دریافت کنند. 

 دستور رئیس‌جمهور
 برای بررسی تأثیر معدل 
سال یازدهم در کنکور



با فصل گرما چه کنیم؟ آنفلوآنزای بهاری چرا تمام نمی‌شود؟ 
با پشت سر گذاشتن بهاری نسبتا ملایم به فصل گرما نزدیک 
می‌شویم. در هر تابستان این امکان وجود دارد که چند موج 
گرما را تجربه کنیم. در موج گرما، افراد بیشتری نسبت به حالت 
معمول به‌شدت بیمار می‌شوند. اما چه راهکارهایی برای مقابله 
با گرمای تابستان وجود دارد و از کدام رژیم غذایی بهتر است 

در گرما تبعیت کنیم؟

نکاتی برای مقابله با هوای گرم
درصورت امکان از گرما دوری کنید. اگر مجبور به بیرون رفتن 
هستید، به‌خصوص بین ساعت 11صبح تا 3بعدازظهر در سایه 
بمانید، از کرم ضد‌آفتاب، کلاه و لباس‌های سبک استفاده 
کنید و از ورزش یا فعالیت‌هایی که شما را گرم‌تر می‌کند، 

خودداری کنید.
خودتان را خنک کنید. غذا و نوشیدنی‌های سرد بخورید، از 
مصرف کافئین و نوشیدنی‌های گرم خودداری کنید و دوش 

خنک بگیرید یا آب خنک روی پوست بدن بپاشید.
فضای زندگی خود را داخل خانه خنک نگه دارید. در طول روز 
پنجره‌ها را ببندید و شب‌ها که دمای بیرون پایین می‌آید، آنها را 
باز کنید. دمای اتاق‌ها را بررسی کنید، به‌خصوص در جایی که 
افراد در معرض خطر شامل افراد مسن، زنان، نوزادان، کودکان 

و بیماران زندگی می‌کنند و می‌خوابند.

رژیم غذایی مناسب فصل گرما
دکتر مجید حسن قمی، نایب‌رئیس انجمن تغذیه ایران درباره 
نکات مناسب تغذیه‌ای در فصل گرما در گفت‌وگو با روزنامه 
همشهری می‌گوید: برای رفع گرمازدگی و خنک شدن بدن، 
بهتر است از غذاهای خنک، آبکی و سبک به‌دلیل آب زیاد و 
خاصیت خنک‌کنندگی استفاده کنید؛ غذاهایی مانند هندوانه، 
طالبی، خیار و کاهو؛ دوغ بدون نمک یا کم نمک به همراه کمی 
نعناع خشک؛ شربت خاکشیر یا سکنجبین که خنک و ملین 
است؛ سوپ یا آش‌های سرد مثل سوپ ماست یا ‌آش دوغ و 

ماست و خیار به‌خصوص با کمی نعناع تازه.
این متخصص تغذیه در ادامه همچنین توصیه می‌کند: از 
خوردن غذاهای چرب، سنگین، پرادویه و بسیار گرم مثل قلیه، 
کله‌پاچه، فست‌فود و حتی خوراک‌های پرفلفل خودداری 

کنید.
به‌گفته مجید حسن قمی، میوه‌های آبدار مانند طالبی و خربزه 
و همچنین سوپ‌های خنک مانند سوپ ماست نیز برای بهبود 

گرمازدگی مفید هستند.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
هشدار درباره گرمازدگی؛ کافئین نخورید

احمد اسماعیل‌زاده، مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، با اشاره به افزایش دمای هوا و خطر 
گرمازدگی گفت: در این ایام علاوه بر مصرف فراوان مایعات، میوه و سبزیجات، نوشیدن مایعات حاوی کافئین از 

قبیل قهوه،  نوشابه و چای پررنگ محدود شود چون باعث کم‌آب‌شدن بدن می‌شوند.

دانش‌آموزان ۱۲ ساله به‌طور میانگین ۲ دندان دائمی پوسیده دارند
زهرا قربانی، رئیس اداره سامت دهان و دندان وزارت بهداشت گفت: شاخص پوسیدگی دندان در بین 
دانش‌آموزان ۱۲ ساله2 دندان پوسیده دائمی براساس آخرین پیمایش کشوری است. در حال حاضر شاخص 
بی‌دندانی در بین افراد میانسال وضعیت خوبی ندارد و باید برنامه‌ریزی بهتری در این خصوص انجام شود.

B و A تفاوت آنفلوآنزای
   آنفلوآنزای A: توانایی جهش بالا، 
عامل اصلی همه‌گیری‌های بزرگ، 
موارد ابتلای بیشتر در فصل شیوع 

و ابتلا در همه سنین

   آنفلوآنزای B: توانایی جهش 
کمتر، عامل بروز بیماری شدید 
و بستری، موارد ابتای کمتر 
نسبت به نوع A و شیوع بیشتر 

در کودکان و نوجوانان 

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

آنفلوآنزای ماه‌های سرد و گرم 
رمضانی به الگوی فصلی ابتلا به آنفلوآنزا اشاره می‌کند و 
می‌گوید: آنفلوآنزای شایع در فصل‌های سرد سال)اواخر 
شهریور تا اوایل اسفند(نوع A است که ابتدا به‌صورت 
موردی و سپس به شکل افزایشی بروز می‌کند. این روند 
بسته به شرایطی مثل تغییر سویه ویروس، وضعیت 
اجتماعی و عواملی مثل همه‌گیری‌ها )ازجمله کرونا(، 
معمولا بین آذرماه تا دی‌ماه به اوج خود می‌رسد و بعد 
روند کاهشی پیدا می‌کند. از اوایل اسفند هم معمولا 
آنفلوآنزای نوعB وارد چرخه شیوع می‌شود و به‌تدریج 
افزایش پیدا می‌کند. این نوع از ویروس معمولا در 
فروردین‌ به‌دلیل افزایش دید و بازدیدهای نوروزی و 
تجمعات به اوج خود می‌رسد و بعد با گرم‌تر شدن هوا 
کاهش می‌یابد، به‌طوری که در اردیبهشت موارد ابتلا 

بسیار محدود می‌شود.

هوا هنوز گرم نشده است
پس چرا با شروع خرداد همچنان شاهد موارد افزایشی ابتلا به آنفلوآنزا در سطح کشور هستیم؟ 
رئیس انجمن متخصصان عفونی کشور در پاسخ به این سؤال می‌گوید: آنفلوآنزا ویروس فصلی 
است، اما رفتارش می‌تواند تحت‌تأثیر شرایط اجتماعی و الگوهای رفتاری جامعه باشد. برخی 
شرایط اجتماعی خاص در ماه‌های گذشته ممکن است الگوی معمول شیوع را تغییر داده باشد، 
مثل جنگ که باعث شد رفت‌وآمدها در ایام نوروز کاهش پیدا کند و افراد مدت بیشتری در خانه 
بمانند. به همین دلیل با بازگشت ناگهانی به شرایط عادی، روند پیش‌بینی‌شده شیوع دچار 

تغییر شده و درحالی‌که انتظار می‌رفت روند افزایشی از اسفند آغاز و تا اردیبهشت تمام شود، 
شاهد تأخیر و طولانی‌ترشدن این زمان هستیم. رمضانی البته به تغییر آب و هوا هم اشاره 

و عنوان می‌کند: هرسال در خرداد با افزایش دما مواجه می‌شویم، اما امسال حتی در 
بعضی از استان‌ها بارش برف هم وجود داشته است. آنفلوآنزا یک ویروس فصلی 

است و با گرم‌شدن هوا از بین می‌رود اما در بیشتر مناطق کشور، هوا هنوز گرم 
نشده است. البته با توجه به شرایط فعلی و افزایش دما انتظار می‌رود روند ابتلا 

به آنفلوآنزا به‌زودی کاهش پیدا کند و به‌تدریج وارد فاز نزولی شود، هرچند 
موارد پراکنده ابتلا همچنان وجود خواهد داشت.

رئیس انجمن متخصصان عفونی از دلایل ادامه شیوع آنفلوآنزایB در آستانه تابستان می‌گوید

چرا آنفلوآنزای B مهم است؟
آنفلوآنزای A و B هر دو باعث علائمی 
مشابه )تب، بدن‌درد، گلودرد، سرفه 
و بی‌حالی( می‌شوند. البته آنفلوآنزای 
B نمی‌تواند عاملی در بروز یک پیک 
گسترده بیماری باشد اما می‌تواند 
باعث بستری شدن، ذات‌الریه و حتی 
مرگ به‌ویژه در کودکان، سالمندان، 
زنان باردار و افراد دارای بیماری‌های 

زمینه‌ای شود.

موارد مثبت 
آنفلوآنزا در 
اردیبهشت 

امسال مربوط به 
 Bآنفلوآنزای نوع

بوده است.

86/6
درصد

موارد ابتلا به آنفلوآنزا مربوط به کودکان 
است و متخصصان تأکید می‌کنند 
که در فصل شیوع رعایت نکات 

پیشگیرانه درباره کودکان به‌عنوان یکی 
از گروه‌ها با آسیب‌پذیری بیشتر باید 

افزایش داشته باشد.

46
درصد

6 استان براساس اعلام وزارت 
بهداشت از آستانه هشدار 
عبور کردند؛ همدان، البرز، 
گلستان، آذربایجان‌شرقی، 

گیلان و مازندران

پروانه بندپی | روزنامه‌نگار |  چند وقت پیش وزارت بهداشت از افزایش 

موارد ابتلا به آنفلوآنزا و وضعیت هشدار در ۶ استان خبر داد و اینکه گزارش
آنفلوآنزا از کووید هم سبقت گرفته و شایع‌ترین بیماری حاد تنفسی حال 
حاضر در کشور است. برخی معتقدند در ماه‌هایی که هوا به سمت گرم شدن می‌رود و 

آنفلوآنزا یکی از بیماری‌های ویروسی شایع است، این وضعیت عجیب است و شاید 
ویروس امسال خطر بیشتری ایجاد کند. آمیتیس رمضانی، متخصص بیماری‌های عفونی 
و رئیس انجمن متخصصان عفونی کشور به چند سؤال همشهری درباره اینکه چرا 

آنفلوآنزا در خرداد اوج گرفته پاسخ داده که در ادامه می‌خوانید.
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»زیرخاکی« از مجموعه‌های تلویزیونی 
پربیننده‌ای بود که از سال 99تا 1403و در 
4فصل پخش شد. این سریال نوشته و ساخته 
جلیل سامان است و به واسطه حضور پژمان 
جمشیدی و داستان جالبش تماشاگران 
زیادی داشته است. او در این سریال نقش 
فریبرز باغ‌بیشه، معروف به فری زیرخاکی را 
بازی می‌کند که در سال‌های دهه 50دنبال 
زیرخاکی است. فریبرز طی داستان درگیر 
مسائلی مثل دستگیری به جرم پخش اعلامیه 
ضد‌شاه و کمک به برادرش در تعمیر موشک 
ارتش می‌شود، درحالی‌که به شکل جالبی از 
همه این اتفاقات بی‌خبر است. ماجراهای او 

از خانه‌ای در جنوب تهران شروع می‌شود و 
تا اردوگاه اسرای ایران در عراق پیش می‌رود. 
»زیرخاکی« به‌خصوص در فصل اولش موفق 
عمل کرد و طبق آمار صداوسیما پربیننده‌ترین 
مجموعه تلویزیونی ویژه رمضان شناخته شد.  
این موفقیت به فصل‌های دوم، سوم و چهارم 
سریال منجر شد که به‌ترتیب ۷خرداد ۱۴۰۰ و 
نوروز۱۴۰۱ و فصل چهارم هم به‌عنوان سریال 
ویژه ‌ماه رمضان در سال۱۴۰۲ و نوروز۱۴۰۳ 
پخش شد. در این چند فصل ژاله صامتی، هومن 
برق‌نورد، گوهر خیراندیش، هادی حجازی‌فر، 
نسرین نصرتی، محمدرضا فرزام، مریم سرمدی، 

رایان سرلک و نادر فلاح حضور داشتند.‌

»بچه مردم« راهی چک می‌شود ‌
فیلم سینمایی »بچه مردم« به کارگردانی محمود کریمی و تهیه‌کنندگی سیدعلی احمدی، به شصت‌وششمین دوره 
جشنواره بین‌المللی فیلم کودک و نوجوان زلین در کشور جمهوری چک راه یافت. این جشنواره معتبر و باسابقه، از 

مهم‌ترین و اثرگذارترین رویدادهای تخصصی سینمای کودک و نوجوان در جهان به شمار می‌رود./ ایسنا

 همکاری کارگردان‌»تاپ‌گان«
 با آرنولد شوارتزنگر 

پس از دهه‌ها پروژه‌های نیمه‌کاره و تلاش‌های نافرجام، به‌نظر 
می‌رسد فیلم »کینگ کونان« سرانجام به مرحله تولید رسیده 
است. آرنولد شوارتزنگر اعلام کرده دنباله موردانتظار »کونان 
بربر« قرار است در سال ۲۰۲۷ جلوی دوربین برود؛ فیلمی که 
او آن را نسخه شخصی خودش از »نابخشوده« ساخته کلینت 
ایستوود توصیف می‌کند. این دنباله قرار است ادامه مستقیم 
فیلم کلاسیک »کونان بربر« محصول ۱۹۸۲ باشد و داستان 
نسخه سالخورده‌تر کونان را روایت کند؛ جنگجویی که دهه‌ها 
به‌عنوان پادشاه حکومت کرده اما حالا بار دیگر مجبور می‌شود 
به میدان نبرد بازگردد. شوارتزنگر توضیح داده که ایده اصلی 
فیلم دقیقا بر گذر زمان و فرسودگی شخصیت متمرکز است؛ 
قهرمانی که دیگر در اوج آمادگی جسمانی گذشته نیست و از 

جایگاه قدرت خسته شده است.

سینمای جهان

هالیوود

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 رابرت دنیرو باز هم 
برای اسکورسیزی بازی می‌کند

رابرت دنیرو در مصاحبه جدیدی که با GQ انجام داده، گفته است 
انتظار دارد »حداقل یک فیلم دیگر« با اسکورسیزی بسازد.

 ‌به گزارش مهر، او از پروژه خاصی نام نبرد، اما گفت برای بازی در 
یک فیلم دیگر در برابر دوربین این کارگردان، آماده است. شماری 
از بهترین بازی‌های دنیرو با فیلم‌های اسکورسیزی رقم خورده که 
در این میان بازی در »مرد ایرلندی« و »قاتلان‌ ماه کامل« از بهترین 
بازی‌های مدرن این بازیگر بوده‌اند. همکاری اسکورسیزی/دنیرو 
تاکنون موجب شکل‌گیری ۱۰ فیلم شده تا آنها یکی از بزرگ‌ترین 

زوج‌های کارگردان- بازیگر تاریخ سینما باشند.

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 

اولین فیلم عملیاتی فارسی 
تماشاگران معدودی که برای تماشای 
نخستین فیلم عملیاتی سینمای جنگی 
ایران بین 11اسفند 1361تا اول فروردین 
1362به چند سینمای تهران در حوالی 
خیابان لاله‌زار رفتند، از فیلمی که دیده بودند ناراضی بودند. 
اغلبشان »جانبازان« را پس از دیدن پوستر و عکس‌های 
ویترینی‌ با خیال یک فیلم‌کماندویی ایرانی انتخاب کرده 
بودند؛ اتفاقی که پس از 72دقیقه محصول کار ناصر محمدی 

و همکارانش باعث نارضایتی آنها شده بود.
کارگردان فیلم‌»جانبازان« از سال 1350با ساخت فیلم‌های 
پر زدوخورد با پس‌زمینه رفاقت شناخته می‌شد. محمدی 

وقتی تابستان سال 1361تصمیم 
گرفت فیلمی جنگی با عنوان‌»فصل 
خون« بسازد 13فیلم در کارنامه‌اش 
داشت که آخرین فیلمش با عنوان 
قدیس)1360( درباره یک مبارز 
 دوران انقاب موفق به اکران 

نشده بود. 
»جانبازان« بازگشت محمدی به موضوع مورد علاقه‌اش در 
سینمای جنگ بود. داستان‌2دوست )یکی ارتشی و دیگری از 
نیروهای مردمی( پس از سال‌ها در یک عملیات نظامی با هم 

همراه می‌شوند و در نهایت به شهادت می‌رسند. 
فیلم با سرمایه‌ای اندک و تولیدی بسیار سردستی و جرح و 
تعدیل‌های فراوان راهی اکران شده بود. صحنه‌های جنگی 
فیلم فقیرانه و ناهمگون وکیفیت بصری و هنری آن به هیچ 
وجه برای مخاطبان قابل‌قبول نبود. نتیجه اینکه نخستین 
فیلم عملیاتی سینمای جنگی ایرانی چنگی به دل نمی‌زد  
اما ویترین فیلم توانسته بود مخاطبانی را از پیاده‌روها جذب 
سالن‌ها کند؛ مخاطبانی که تمایلی به تماشای دوباره این فیلم 

کماندویی فارسی نداشتند.

»زیرخاکی« به فصل پنجم می رسد؟
چراغ سبز صدا و سیما به تولید دنباله سریال محبوب

 محسن برمهانی،
 معاون سیما

در گفت‌وگویی با همشهری 
بر ادامه سیاست ساخت 

ادامه سریال‌های پرطرفدار 
تأکید می‌کند و می‌گوید: 
»در تمام دوره‌ها برای 

سریال‌های موفق ، سیمافیلم 
آمادگی ادامه تولید ‌ دارد 
و همیشه پیشدستانه به 

سازندگانش پیشنهاد ادامه 
همکاری را می‌دهد. ادامه 

»زیرخاکی« هم شامل همین 
موضوع می‌شود.«‌ به این 
ترتیب احتمالا باید منتظر 
فصل پنجم »زیرخاکی« 

باشیم.‌‌

شقایق عرفی نژاد | روزنامه‌نگار | »زیر خاکی« به فصل پنجم می رسد؛ سریالی 

که مدیران تلویزیون برای تولیدش چراغ سبز نشان داده اند.سیاست صدا و گزارش
سیما برای تداوم بخشیدن به تولید برندهای محبوب حالا به سریال کمدی 
جلیل سامان با بازی پژمان جمشیدی رسیده است‌.البته در فاصله فصل چهارم و پنجم، پژمان 
جمشیدی درگیر پرونده ای جنجالی نیز شده است و احتمالا روشن شدن تکلیف این پرونده 
 در زمان کلید خوردن فصل پنجم سریال تاثیرگذار خواهد بود‌؛ سریالی که فصل های

قبلی اش بارها از تلویزیون باز پخش شده و حالا باید منتظر فصل پنجمش باشیم.

ماجراهای فریبرز باغ‌بیشه

اواخر سال1403 مسئله‌ساخت ادامه 
سریال‌هایی که به نوعی برند تلویزیون 
شناخته می‌شوند و تماشاگران از آن 
استقبال کرده‌اند مطرح شد. در آن زمان اسم 
سریال‌هایی مثل »کارآگاه علوی« مطرح شد 
که البته به مرحله تولید هم رسید؛ همین‌طور 
»پایتخت«، »نون خ« و »زیرخاکی« که به 
ساخت »پایتخت7« هم منجر شد، اما در 

مورد »زیرخاکی« خبری نبود.

فصل پنجم در راه است؟

آبان سال گذشته، علی عطایی‌حور، 
بازیگر فصل‌های اول و دوم »زیرخاکی« 
در برنامه‌ای با حضور عوامل سریال 
»دشتستان« در جواب سؤالی مربوط 
به »زیرخاکی« گفت: »خبری را مدتی 
پیش شنیدم مبنی‌ بر اینکه احتمال 
دارد سریال »زیرخاکی۵« هم ساخته 
شود.« اما دیگر صحبتی از ساخت 
ادامه »زیرخاکی« نبود، به‌خصوص 

 که جلیل سامان مدتی درگیر سریال
شهید چمران بود. از طرف دیگر با 
توجه به پرونده پژمان جمشیدی و 
درگیری‌های حقوقی‌اش احتمال داده 
می‌شد که او امکان حضور در این سریال 
 را نداشته باشد، اما آنطور که گفته شده،
  این پرونده مانعی برای حضور

پژمان جمشیدی در پروژه‌های 
سینمایی و تلویزیونی نیست. ‌

پرونده پژمان جمشیدی و درگیری‌های حقوقی‌اش

»زیرخاکی« از 

ی تلویزیونی 
مجموعه‌ها

پربیننده‌ای بود که 
 

 از سال 99تا 1403و در 

4فصل پخش شد.

اولین فیلم ایناریتو سریال می‌شود ‌
فیلمنامه اصلی »عشق سگی« نوشته گیلرمو آریاگا که پایه‌گذار نخستین فیلم الخاندرو گونزالس ایناریتو و یکی 
از آثار کلاسیک سینمای قرن ۲۱ بود، به سریالی تلویزیونی تبدیل می‌شود. »عشق سگی« که‌نخستین‌بار در 

جشنواره کن به نمایش درآمد، برنده جایزه بزرگ هفته منتقدان شد و رشد حرفه ‌ای‌ایناریتو و آریاگا را کلید زد.
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حافظ
نشان یار سفرکرده از که پرسم باز؟

که هر چه گفت برید صبا، پریشان گفت

شعرواره‌ها

عصر شاعرانه برای بچه‌های میناب

هفته گذشته، گروهی از شاعران کودک و نوجوان کشورمان 
به همت انجمن نویسندگان کودک و نوجوان و با همکاری 
شرکت توسعه فضاهای فرهنگی شهرداری تهران در 
خانه‌موزه اخوان دور هم جمع شدند تا در شب شعر 
بچه‌های میناب شرکت کنند و اشعارشان را برای این 

فرشتگان آسمانی بخوانند.
در آن عصر شاعرانه، فریدون عموزاده خلیلی، رئیس هیأت 
مدیره انجمن نویسندگان کودک و نوجوان ضمن تشکر از 
شرکت توسعه فضاهای فرهنگی برای همکاری در برپایی 
این مراسم گفت که عمق فاجعه و ابعاد انسانی شهادت 
بچه‌های مدرسه میناب به حدی است که نه‌تنها ایرانیان 
بلکه جامعه جهانی نخواهند توانست این مصیبت را فراموش 
کنند. در آن مراسم شاعرانی همچون مریم اسلامی، سعیده 
اصلاحی، منیژه پدرامی، سهیل حیدری، حمیده سیوانی، 
شیلان صلاح، پیوند فرهادی، ریحانه نوری و حمید هنرجو 
شعرهایی متناسب با روزهای جنگ تحمیلی و شهادت 
کودکان میناب خواندند. از میان آنها 2شعر را که برای 

نوجوانان سروده شده، باهم مرور می‌کنیم.

کمان آرش
جنازه بیرون می‌کشند 

از زیر خنده‌های زمانه/ آری
بدن‌های کوچک کودکان/ در هیچ جنگی

مسیر گلوله‌های جهل را/ منحرف نکرده است
همانگونه که با اشک‌های مقدس زنان/ پاک نمی‌شود

خون‌های سربی از چهره خاکریز
باید/ از دنده‌های شکسته‌مان/ کمان بسازیم/ برای آرش

شاعر: شیلان صلاح

  

بهار توی راه است
کمی شبیه قله‌های دورم
کمی شبیه بادهای دشتم
سلام مادر قشنگ و خوبم

ببخش اگر به خانه برنگشتم
به مدرسه چه کار داشت موشک؟
چه حیف شد! بهار توی راه است

 لباس تو، لباس شهر میناب
لباس کل مادران سیاه است

چه بود توی مدرسه به جز عشق
به جز کتاب و درس و مشق و دفتر

بهار را چطور شد ندیدیم
گناه ما مگر چه بود مادر؟

شاعر: مریم اسلامی

فاطمه عباسی| روزنامه نگار| عقربه‌های ساعت که از غروب می‌گذرند، ریتم قدم‌ها 
در بلوار کشاورز تغییر می‌کند. شتاب و تعجیل همیشگی جای خود را به مکث و 
تماشا می‌دهد. اینجا، در فاصله میان 2عید بزرگ قربان و غدیر، ترافیک از خیابان 
به پیاده‌روها کشیده شده و دلیل آن یک اتفاق ساده اما چشم‌نواز است: »جشن 
نور«. دیگر از مسیر صاف و همیشگی پیاده‌روی خبری نیست. از میانه بلوار، 
رودی آبی‌رنگ و آرام، راه خود را باز کرده؛ رودی ساخته شده از هزاران ریسه 
نور که شکوفه‌های نیلوفر غول‌پیکر بر سطح آن شناورند. همین رودخانه خیالی، 
آهن‌ربای اصلی جشن است. تلفن‌های همراه بی‌وقفه بالا می‌آیند، فلش‌ها خاطره 
ثبت می‌کنند و صدای خنده کودکان در همهمه جمعیت می‌پیچد. این رویداد فقط 
به همین رودخانه ختم نمی‌شود. کمی آن‌طرف‌تر، در حاشیه مسیر، باغ‌وحشی 
از نور برپاست. چشم‌های یک جغد در تاریکی می‌درخشد، یک اسب نورانی در 
حال چراست و پروانه‌ای متحرک روی تنه چنار بال می‌زند. اینجا، هر گوشه یک 

قاب برای عکاسی و بهانه‌ای برای توقف است. خانواده‌هایی که مقصدشان پارک 
لاله بوده، مسیرشان را کج کرده و بساط شام را کنار همین حیوانات نورانی پهن 
کرده‌اند. این طرح که به همت سازمان زیباسازی شهرداری تهران تا عید غدیر 
ادامه دارد، با هدف »ایجاد نشاط اجتماعی« طراحی شده است. به‌گفته مسئولان 
حاضر در محل، نکته جالب توجه، کاهش یک‌سومی هزینه‌ها نسبت به دوره‌های 
قبل به لطف خلاقیت و استفاده از تجهیزات بازسازی شده است. همچنین به 
شهروندان اطمینان داده می‌شود که این نورپردازی کم‌مصرف، هیچ آسیبی 
به درختان کهنسال بلوار نمی‌رساند و تمام المان‌ها، به‌خصوص برای کودکان، 
ایمن‌سازی شده‌اند. بلوار کشاورز این شب‌ها از هویت یک خیابان صرف فراتر رفته 
و به فضایی برای خلق یک خاطره جمعی بدل شده است؛ ضیافتی که در آن، نور 
بهانه‌ای شده تا مردم شهر برای ساعتی هم که شده، در کنار هم بایستند و تهران 

را از زاویه‌ای متفاوت تماشا کنند.

تهران
می‌درخشد

بلوار کشاورز
 میزبان رویداد فرهنگی هنری 

 »جشن نور تهران« در فاصله 
اعیاد قربان تا غدیر شد

خبرهای خوب در جنگ بد

مشارکت مردمی در دوران جنگ
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست‌ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ تحمیلی 
سوم علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند. اما 
در دل و در سایه این رویداد بدشگون نیز‌ اتفاق‌های مثبتی 
می‌افتد و ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی 
ساخته می‌شود. باهم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی 

به خبرها و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

درود بر قهرمانان/ این روزها ورزش کشورمان 
روی دور برد است. بعد از خبر قهرمانی فرنگی‌کاران 
نوجوان و درخشش بانوان والیبالیست، هانیه 
شه‌پری، ملی‌پوش دوومیدانی زنان هم گل کاشت 
و بعد از کسب مدال نقره در مسابقات دوومیدانی 
قهرمانی جوانان آسیا در ۳هزار متر با مانع، در ۳هزار 

متر بدون مانع هم نایب‌قهرمان شد.

1

کریدور طلایی/ این روزها افتتاح کریدور زمینی 
ایران و پاکستان، حسابی خبرساز شده؛ کریدوری 
که انحصار دریایی امارات در ترانزیت غرب آسیا 
را شکسته و با اتصال به کریدور اقتصادی چین-

پاکستان، محاصره تنگه هرمز را دور می‌زند. این 
اتصال، مسیری جدید برای تجارت تهران با پکن و 
کشورهای آسیای مرکزی گشوده و فشار ناشی از 

تحریم‌های دریایی را کاهش خواهد داد.

3

عدالت آموزشی/ دیروز علیرضا کاظمی، وزیر 
آموزش و پرورش هم یک خبر خوب در راستای 
نهضت عدالت آموزشی داد. او گفت در کشور حدود 
1700مدرسه کانکسی و حدود هزار مدرسه سنگی 
وجود داشت که اکثر این مدارس جمع‌آوری شده‌ 
و می‌توان گفت کار جمع‌آوری مدارس سنگی و 

کانکسی به اتمام رسیده‌ است.

5

اشتباه راهبردی/ این روزها و همزمان با تلاش‌های 
دولت آمریکا برای دستیابی به توافقی جدید با ایران، 
روزنامه»هاآرتص« در یادداشتی کم‌سابقه با انتقاد از 
سیاست‌های نتانیاهو در قبال تهران، خروج واشنگتن 
از توافق هسته‌ای سال۲۰۱۵ را یک اشتباه راهبردی 

توصیف کرد.

7

کارت سفر/ گردشگری، ازجمله صنایعی بود که در 
روزهای جنگ خسارت دید. حالا و برای رونق این 
صنعت فرح‌بخش، سیدمصطفی فاطمی، مدیرکل 
توسعه گردشگری داخلی وزارت گردشگری از 
کارت‌های سفر گفت. به‌گفته او این کارت‌ها تا هفته 
آینده در اختیار مردم قرار می‌گیرد و مردم از طریق این 
کارت می‌توانند هزینه‌های سفر خود را در درازمدت و 

به‌صورت اقساطی پرداخت کنند.

2

پشت‌کنکوری‌ها/ پشت کنکوری‌ها امسال علاوه 
بر هزار و یک نگرانی معمول، به‌خاطر شرایط خاص 
کشور از زمان آزمون سراسری هم خبر نداشتند، 
اما حالا رضا محمدی، رئیس سازمان سنجش گفته 
کنکور سراسری به‌همراه آزمون پذیرش دانشجومعلم 
پنجشنبه و جمعه۲۹ و۳۰مرداد برگزار خواهد شد. در 
کنکور سراسری امسال، بیش از یک‌میلیون و ۸۰هزار 

نفر ثبت‌نام کرده‌اند.

4

همبستگی غرورآفرین / خبر خوب سیدجواد 
حسینی، رئیس سازمان بهزیستی که در جلسه 
شورای اداری خراسان شمالی بیان کرد، غرورآفرین 
بود. او گفت مشارکت‌های مردمی در طول ۴۰روز 
جنگ تحمیلی، به ۱۷هزار میلیارد ریال رسید که این 
میزان همراهی، بیانگر اعتماد عمومی به نهادهای 
حمایتی و تجلی همبستگی ملت ایران در شرایط 

حساس کشور است.

6

هنرواره‌ها

هنر معاصر ایران در لندن

هنر، زبان مشترک بشر است و می‌تواند هویت 
فرهنگی و ریشه‌های هر سرزمینی را برای دیگران 
روایت کند. این روزها ششمین دوسالانه هنر 
معاصر ایران با عنوان »با ریشه‌هایم« در راستای 
همین هدف برپا شده است. در این نمایشگاه آثار 
فاخر و متنوعی از هنر ایرانی در گالری ‌مال شهر 
لندن به نمایش گذاشته شده و در این فضا جهانیان 
می‌توانند جلوه‌‌ای از خلاقیت، هویت و نگاه معاصر 

هنرمندان ایرانی را نظاره‌گر باشند.

سوژه روز

آسمان، میزبان »ماه آبی« 

شامگاه امشب، دهم خرداد، آسمان فرصتی ویژه ‌در 
اختیار علاقه‌مندان به پدیده‌های نجومی قرار می‌دهد. 
قرص‌ماه در این شب به حالت بدر کامل رسیده و 
رویداد جذابی موسوم به »ماه آبی« را به نمایش 
می‌گذارد. برخلاف نام شاعرانه آن، در این پدیده 
قرار نیست ‌ماه به رنگ آبی دیده شود. »ماه آبی« یک 
اصطلاح نجومی است که به وقوع یک‌ماه کامل اضافی 

در یک بازه زمانی معین اشاره دارد.
برای مثال، این پدیده زمانی رخ می‌دهد که در یک 
فصل به جای ‌3ماه کامل، شاهد چهارمین بدر باشیم. 
این تکرار اضافه، رویدادی نسبتا نادر و برای رصدگران 
آسمان شب بسیار جذاب است. این پدیده که از شب 
گذشته )نهم خرداد( آغاز شده، امشب نیز به اوج خود 
می‌رسد و فرصت مناسبی برای عکاسی و رصد فراهم 
می‌کند. کارشناسان نجوم توصیه می‌کنند برای لذت 
بردن هرچه بیشتر از درخشش این‌ ماه کامل، به 
مناطقی دور از آلودگی نوری شهرها بروید تا بتوانید 

این رویداد زیبا را با وضوح و شکوه کامل تماشا کنید.



عالیشاه به یاد مینابی‌ها 
بعضی‌ها بی‌دلیل چهره نمی‌شوند. شاید 
فوتبال یا هر ورزش دیگری، قهرمانی یا 
زدن حتی یک گل، یک بازیکن و ورزشکار 
را به صدر اخبار ببرد، اما مسائلی مهم‌تر از 
ورزش وجود دارد که یکی را به ستاره تبدیل 
می‌کند؛ اینکه حواست به محدوده خارج از 
زمین بازی هم باشد، به اتفاقاتی باارزش‌تر از 
قهرمانی. در آخرین اخباری که این روزها در 
ورزش پررنگ شده‌اند، بیشتر از هر چیزی 
کاری که امید عالیشاه انجام داد دیده شد. 
کاپیتان تیم فوتبال پرسپولیس به‌تازگی 
پیراهن خودش را به یک کودک مینابی 

هدیه کرده که طرفدار پرسپولیس است.
کودکان میناب با مظلومیتشان در جنگ 
تحمیلی سوم در تاریخ ایران ماندگار شدند 
و مردم داغدار آنها هستند و هر روز یکی 
از جوانمردان ایران، با کاری ویژه یاد آنها 
را گرامی نگه می‌دارد. عالیشاه پیراهن 
پرسپولیس را به محمد شرفی هدیه کرده 
است؛ دانش‌آموزی که در حمله وحشیانه 
به مدرسه شجره طیبه میناب، خواهر 
خردسال و خاله‌اش را که از معلمان مدرسه 
بود از دست داد و خودش هم دچار جراحات 
شدیدی شد و آثار سوختگی همچنان روی 

دست، صورت و گردنش دیده می‌شود.

چهره روز

در راه افتخار 
تیم ملی والیبال ایران صبح دیروز تهران را به مقصد برزیل ترک کرد. لیگ ملت‌های2026 از 20خرداد 
آغاز می‌شود و ایران که هفته اول باید در برزیل با حریفان روبه‌رو شود، یک هفته زودتر در این کشور اردو 

می‌زند. قرار است تیم ایران 2بازی دوستانه با تیم‌ ملی برزیل انجام بدهد.

نقره‌ای‌ها 
دختران ایران در مسابقات دوومیدانی قهرمانی جوانان آسیا خوش درخشیدند. دیروز هانیه‌ شه‌پری در دوی 
3هزارمتر مدال نقره گرفت. این سومین نقره دختران در این مسابقات بود. شه‌پری روز قبل در دوی 3هزار 

متر با مانع به مدال نقره رسیده بود. پیش از او هم مریم احمدی در 1500متر نایب‌قهرمان آسیا شده بود.

گلزن قاره‌ای
مهدی طارمی تنها بازیکن تاریخ فوتبال ایران است که 

موفق شده به تیم‌هایی از هر ۶کنفدراسیون فیفا گلزنی کند

در شبی که تیم ملی ایران با بازگشتی مقتدرانه، گامبیا را 
با نتیجه 3بر یک شکست داد، مهدی طارمی بار دیگر نام 
خود را در تاریخ فوتبال ایران جاودانه کرد. مهاجم بوشهری 
تیم ملی، با به ثمر رساندن یکی از گل‌های این دیدار، تعداد 
گل‌های ملی خود را به عدد‌60 رساند و جایگاه خود را 
به‌عنوان دومین گلزن برتر تاریخ فوتبال ایران مستحکم‌تر 
از همیشه کرد، اما این تنها دستاورد شب درخشان طارمی 
نبود؛ او رکوردهایی را جابه‌جا کرد که نشان از شم گلزنی و 

کلاس جهانی او دارد.

طارمی که همواره در 
کنار سردار آزمون، 
زوجی مخوف در 
خط حمله تیم ملی 
تشکیل داده، این‌بار در 
رقابتی آماری از رفیق دیرینه خود پیشی گرفت. گامبیا، 
بیست‌و‌هفتمین تیم ملی بود که دروازه‌اش مغلوب ضربات 
دقیق طارمی شد؛ آماری که او را بالاتر از سردار آزمون )با 
‌26تیم( قرار می‌دهد. علاوه بر این، طارمی با ششمین گل 
خود دربرابر تیم‌های آفریقایی، از کریم انصاری‌فرد نیز عبور 
کرد تا به‌تنهایی بهترین گلزن تاریخ تیم ملی برابر نمایندگان 

قاره سیاه لقب گیرد.

اما نقطه اوج درخشش 
طارمی، رکوردی است 
که او را در جایگاهی 
کاملا منحصر‌به‌فرد قرار 
می‌دهد. مهدی طارمی 
اکنون تنها بازیکن تاریخ تیم ملی ایران است که موفق شده 
به تیم‌هایی از هر ۶کنفدراسیون فیفا گلزنی کند! از آسیا و 
اروپا گرفته تا آفریقا، آمریکای شمالی، آمریکای جنوبی و 
حتی اقیانوسیه )با گلزنی مقابل پاپوآ گینه‌نو، سال 2016(، 
هیچ قاره‌ای دربرابر قدرت گلزنی این مهاجم تمام‌عیار در امان 
نمانده است. این دستاورد، فراتر از مرزهای ملی، مهر تأییدی 
بر کلاس جهانی و توانایی‌های بی‌بدیل طارمی است. طارمی 
با هر گلی که می‌زند، فصلی جدید در کتاب تاریخ فوتبال 

ایران می‌نویسد.

سوژه روز
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

فردین هدایتی با انگیزه‌ای بالا به میدان آمده تا باعث 
سربلندی ایران شود

پرچم می‌جنگمپرچم می‌جنگمبا تمام توان برایبا تمام توان برای

   از شرایط آمادگی خودتان بگویید. این روزها 
تمرینات را چطور دنبال می‌کنید؟

خدا را شکر شرایط بدنی‌ام خوب است و از نظر روحی هم در آمادگی 
کامل به سر می‌برم. در این مدت، تمرینات خیلی خوب و فشرده‌ای را 
پشت سر گذاشته‌ام، روی نقاط ضعفم کار کرده و سعی کرده‌ام بدنم 
را به بالاترین سطح آمادگی برسانم. تمام تلاشم را می‌کنم تا دوبنده 
تیم ملی را به‌دست بیاورم و بعد از آن، جانانه برای بالا بردن پرچم 

ایران در مسابقات جهانی، تلاش کنم.

   رقابت شما با امین میرزازاده برای پوشیدن 
دوبنده تیم ملی در وزن سنگین به کجا رسید؟

همانطور که گفته شد، قرار است برای پوشیدن دوبنده تیم ملی، 
مسابقه انتخابی با امین میرزازاده برگزار کنم. من کاملا برای این 
رقابت آماده هستم و با انگیزه و امید فراوان پای کار می‌آیم. امین 
کشتی‌گیر خوب و قدری است، اما من به توانایی‌های خودم ایمان 
دارم. هرکسی که در این مسابقه شایسته‌تر باشد و بتواند با اطمینان 
پرچم ایران را بالا ببرد، باید به‌عنوان نماینده کشورمان راهی 

مسابقات جهانی شود. من تمام توانم را می‌گذارم تا آن نفر باشم.

   وضعیت خانه کشتی و کمپ تیم‌های ملی الان 

چطور است؟ چه تغییری نسبت به قبل داشته؟
خانه کشتی در جنگ واقعا خسارت جدی دیده بود. متأسفانه تقریبا 
همه پنجره‌ها از جا کنده و شیشه‌های کمپ تیم‌های ملی پودر 
شده بود و حتی تابلوی سردر کمپ هم آسیب دیده بود. دیدن آن 
صحنه‌ها خیلی ناراحت‌کننده بود، چون این کمپ خانه دوم همه 
ما کشتی‌گیران است، اما خوشبختانه با پیگیری‌های مسئولان، 
تعمیرات به‌سرعت انجام شد و الان وضعیت خیلی بهتر است. حالا 
همه شیشه‌ها تعویض شده، پنجره‌ها در جای خود قرار گرفته و 
سالن‌ها دوباره آماده تمرین است. بچه‌ها به اردو و کمپ تیم‌های ملی 
برگشته‌اند و تمرینات منظم و بدون وقفه دنبال می‌شود. این خیلی 

اتفاق خوبی است و جای امیدواری دارد.

   طلای جوانان جهان، قهرمانی آسیا و امیدهای جهان 
و بازی‌های کشورهای اسلامی را دارید و فقط حضور در مسابقات 
جهانی بزرگسالان را تجربه نکرده‌اید. درصورت ملی‌پوش شدن 

چه پیش‌بینی‌ای برای حضور در مسابقات جهانی دارید؟
خدا را شکر در همه مسابقات و رده‌هایی که گفتید مدال طلا 
گرفته‌ام و پرچم ایران را با افتخار چرخانده‌ام، برای مسابقات جهانی 
 هم حتما همین هدف را دارم که اول شوم و پرچم کشور عزیزم را

با افتخار بچرخانم.

   روی دوبنده شما نام »امام علی« همیشه دیده 
می‌شود. درباره آن برایمان توضیح می‌دهید؟

من همیشه از مولا مدد می‌گیرم و این نام برایم یک پشتوانه قلبی 
و معنوی است. این باور به من آرامش و قدرت می‌دهد و وقتی با 
نام امام علی)ع( وارد تشک می‌شوم، احساس می‌کنم تنها نیستم 
و یک نیروی قوی پشت من است. این حس خیلی به من انگیزه 

می‌دهد.

   صحبت پایانی؟
لازم می‌دانم از رشادت‌های سربازان، نیروهای نظامی و کادر درمان 
عزیز کشورمان تشکر کنم. مردم ما یک‌بار دیگر نشان دادند چطور 
پای کشور هستند و خون می‌دهند ولی یک وجب از خاک وطن را 
نمی‌دهند. ان‌شاءالله مسئولان هم بیشتر به فکر مردم عزیز باشند 
تا به نوعی ایثار آنها را جبران کرده باشند، هرچند حماسه‌ای که 
مردم در جنگ رقم زدند، با هیچ‌چیزی جبران نمی‌شود. امیدوارم 
کشورمان هرچه زودتر به آرامش و پیشرفت کامل برسد. من هم 
قول می‌دهم اگر دوبنده تیم ملی را به‌دست بیاورم، در مسابقات 
جهانی با تمام توان برای بالا بردن پرچم ایران بجنگم و باعث 
سربلندی مردم عزیز کشورم شوم شاید بتوانم با این کارم لحظه‌ای 

دلشان را شاد کنم.

میثم کریمی |  در روزهایی که غبار جنگ بر چهره شهرها می‌نشست و قلب ایران، یکپارچه 
برای وطن می‌تپید، روحیه‌ای از جنس ایثار و مقاومت در رگ‌های جوانان این مرز و بوم جوانه 
زد. فردین هدایتی، قهرمان سنگین‌وزن کشتی ایران، نه‌تنها شاهد این حماسه ملی بود، بلکه 
خود تجسمی از این پایداری است. در بحبوحه خساراتی که حتی به خانه کشتی هم رسیده 
بود و پنجره‌هایش در هم شکسته بود، او با عزمی راسخ‌تر از همیشه، به تشک بازگشت و 
تمرینات فشرده‌ای را پشت سر گذاشت. هدایتی که نام »امام علی)ع(« را پشتوانه‌ای قلبی 
و معنوی بر دوبنده‌اش حک کرده، با تمام وجود برای کسب دوبنده تیم ملی در رقابت 
حساس با امین میرزازاده و سپس درخشش در مسابقات جهانی، قسم خورده است. 



بازگشت به خانه
مرمت ساختمان‌های آسیب‌دیده در جنگ شرایط را برای اسکان خانواده‌ها مهیا کرده است

پریسا نوری | روزنامه‌نگار | هزاران خانه در جنگ اخیر آسیب دیدند وساکنانشان 

درهتل‌‌های شهر مهمان شهرداری تهران شدند تا بازسازی و مرمت خانه‌ها انجام شود. حالا گزارش
پس از هفته‌ها اسکان اضطراری در هتل‌های تهران، بسیاری از خانه‌ها مرمت شده و اهالی 
در حال بازگشت به خانه‌هایشان هستند. همچنین با اجاره و رهن خانه برای افرادی که خانه‌هایشان نیازمند 
تخریب و نوسازی است، کم‌کم هتل‌ها خلوت می‌شوند. به چند خانواده در جنوب تهران سر زدیم تا 

روایتشان را از اقامت در هتل و بازگشت به خانه بشنویم.

تعیین‌تکلیف وضعیت ثبتی پروژه‌های نوسازی
علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان نوسازی شهرداری تهران: سازمان نوسازی شهرداری تهران با جدیت 
پیگیر تعیین‌تکلیف وضعیت ثبتی پروژه‌های نوسازی در بافت‌های فرسوده است و اخذ اسناد مالکیت را یکی 

از مهم‌ترین ابزارهای حمایت از حقوق شهروندان و تسریع روند بازآفرینی شهری می‌داند.

نصب 65هزار مترمربع دیوار صوتی
پوریا علیمردانی، مدیرعامل سازمان حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران: ۶۵ هزارمترمربع دیوار صوتی تاکنون 
در معابر بزرگراهی پایتخت نصب شده است. وجود این سازه‌ها باعث کاهش تراز صوتی از بالای ۷۰ دسی‌بل 

به زیر ۵۰دسی‌بل می‌شود.

شورادر شهر

بهره‌برداری از فاز دوم روددره 
فرحزاد تا تابستان 

فاز نخست پروژه احیای روددره فرحزاد به مساحت ۵۴هکتار 
سال گذشته افتتاح شد و همزمان فاز دوم پروژه از محدوده 
آبشار در انتهای سیمون بولیوار آغاز شد و قرار است به بوستان 
نهج‌البلاغه برسد. داوود گودرزی، معاون خدمات شهری و 
محیط‌زیست شهردار تهران درباره این پروژه و زمان افتتاح 

توضیح می‌دهد.

حفظ اصالت طبیعی 
روددره فرحزاد سال‌ها رها و به محل 
تجمع آسیب‌های اجتماعی و انباشت زباله 

تبدیل شده بود، اما با آغاز مدیریت شهری 
جدید و همکاری دستگاه‌های مختلف، عملیات 

پاکسازی انجام شد. پس از پاکسازی، کارهای زیست‌محیطی 
ازجمله لایروبی رودخانه و احیای بستر طبیعی به اجرا درآمد. 
در طراحی پروژه تلاش شد کمترین مداخله مصنوعی صورت 

گیرد تا اصالت طبیعی این فضا حفظ شود.

وجود ظرفیت‌های کم‌نظیر 
در اجرای طرح از مصالح طبیعی نظیر چوب برای احداث پل‌ها 
استفاده شده تا با محیط هماهنگی داشته باشد. همچنین وجود 
ظرفیت‌های طبیعی مانند رودخانه‌ای زیبا و درختان کهنسال، 
این محدوده را به یکی از خاص‌ترین فضاهای طبیعی تهران 

تبدیل کرده است.

از آبشار تا بوستان نهج‌البلاغه
فاز نخست طرح به مساحت ۵۴هکتار سال گذشته به 
بهره‌برداری رسید و فاز دوم تا تابستان افتتاح می‌شود. این 
مسیر از محدوده آبشار در انتهای سیمون بولیوار آغاز می‌شود و 

به بوستان نهج‌البلاغه می‌رسد.

افزایش فضای سبز تهران به 66هزار هکتار
مسیرهای ایمن پیاده‌روی و دوچرخه‌سواری 
در این محدوده طراحی شده و به شبکه 
مسیر سرزندگی شهر متصل می‌شود. 
همزمان با اجرای پروژه‌هایی مانند احیای 
روددره فرحزاد، مجموع فضای سبز تهران 
به ۶۶هزار هکتار رسیده و مسیرهای جدید 
طبیعت‌گردی در دل شهر در حال شکل‌گیری است.

سکوت در برابر جنایات علیه ایران 
یعنی حاکمیت قانون جنگل

مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران، در بیانیه‌ای 
خطاب به شهرداران و مدیران کلانشهرهای عضو بریکس این‌طور 
عنوان کرد: »به‌عنوان رئیس شورای اسلامی شهر تهران، پایتخت 
جمهوری اسامی ایران، لازم می‌دانم در این برهه حساس 
تاریخی توجه شما را به ابعاد فاجعه‌بار تجاوزات اخیر رژیم 
صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا علیه سرزمین و ملت ایران 
جلب کنم. آنچه در ماه‌های اخیر در خاک ایران می‌گذرد نه یک 
درگیری نظامی متعارف، بلکه نقض آشکار و بی‌پرده تمام موازین 
حقوق بین‌الملل و منشور ملل متحد و همه باورها و ارزش‌های 
انسانی است که صلح و امنیت جهانی را به چالش کشیده است. 
اقدامات اخیر متجاوزان که مصداق بارز جنایت علیه بشریت 
است، در 3 محور عمده سازماندهی شده که قلب هر انسان 

آزاده‌ای را به درد می‌آورد:
جنایت علیه کودکان: حمله ناجوانمردانه به مدرسه 

میناب و شهادت 168کودک بی‌گناه که هیچ توجیه 1
نظامی نداشته و تنها به عمد و با هدف ایجاد رعب و وحشت در 

میان غیرنظامیان صورت گرفته است.
تروریسم اقتصادی و زیرساختی: هدف قرار دادن 

سیستماتیک زیرساخت‌های غیرنظامی که مستقیما با 2
معیشت و بقای روزمره مردم گره خورده است. تخریب نیروگاه‌ها 
و شریان‌های خدماتی تلاشی مذبوحانه برای فلج کردن زندگی 
عادی شهروندان است، همچنین ترور دانشمندان و زن و مرد 

کوچه و خیابان بدون هیچ شرم و حیایی.
نقض حقوق بشر و ترور فرماندهان و رهبر 

سیاسی – مذهبی ایران اسامی و تجاوز به 3
تمامیت ارضی: اصل این تجاوز نظامی خروج از همه 
چارچوب‌های قانونی بین‌المللی و دهن‌کجی به حاکمیت ملی 

یک عضو مسئول در جامعه جهانی است.
اتحاد »بریکس« و کلانشهرهای عضو آن همواره بر پایه ایجاد 
نظمی نوین و عادلانه در جهان بنا شده است. امروز که قدرت‌های 
سلطه‌گر قصد دارند »قانون جنگل« را جایگزین »حقوق 
بین‌الملل« کنند سکوت در برابر این وحشیگری مجوزی برای 

تکرار آن در سایر نقاط جهان خواهد بود.
از سایر همتایان در کلانشهرهای بریکس تقاضا دارم ضمن 
محکومیت قاطع این جنایات، ظرفیت‌های دیپلماتیک و شهری 
خود را برای فشار بر مجامع بین‌المللی فعال کنید. ما نباید اجازه 
دهیم زورگویی نظامی جایگزین گفت‌وگو و احترام به حاکمیت 

ملت‌ها شود.«
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صفحه‌آرا: علی حسنی

54
هکتار وسعت 
فاز اول روددره 
فرحزاد است

66000
هکتار وسعت 

فضای سبز شهر 
تهران است

از شهرداری ممنونیم
مقصد اولمان کوچه مهری در شهرری 
است؛ جایی که خانواده غلامی پس از 
70روزسکونت در هتل، حالا در واحدی 
اجاره‌ای ساکن شده‌اند تا خانه‌شان 
نوسازی شود. محل فعلی زندگی، 
ساختمانی چهارطبقه و نوساز با نمای 
گرانیت است و خانواده غلامی در طبقه 
چهارمش ساکن شده‌اند. فاطمه خانم، 
با لبخند پذیرایمان می‌شود و پس از 
احوالپرسی از تخریب خانه‌شان می‌گوید: 
»چند روز به عید مانده بود که نیمه شب 
خانه‌مان موشک خورد، من و همسرم، 
 مهمان دخترمان بودیم. فقط پسرم،

آقا‌رضا، خانه بود. وقتی فهمیدم خانه‌مان 
خراب شده، دنیا روی سرم خراب شد، 
نگران پسرم بودم، تا اینکه فهمیدم سالم 
مانده و فقط کمی زخمی شده است.« 
حرف‌هایش که به اینجا می‌رسد، ادامه 
می‌دهد: »خدا را شکر بعد از خرابی خانه، 
شهرداری ما را تنها نگذاشت. بلافاصله 
ما را به هتل ارم بردند و در طول 2ماه، 
همه‌جور پذیرایی از ما شد. واقعا از 

شهرداری ممنونیم.« 

هدیه‌ای از کربلا
خانه از اثاثیه خالی است و تنها یک 
ماشین لباسشویی در آشپزخانه و فرشی 
کوچک اتاق خواب را پوشانده است. 
فاطمه خانم می‌گوید: »ببخشید، اسباب 
پذیرایی ندارم. راستش 2روز پیش از 
شهرداری با ما تماس گرفتند و گفتند 
این خانه را برایمان رهن کرده‌اند. دیروز از 
هتل به اینجا آمدیم و فقط فرصت کردیم 
خانه را نظافت کنیم. البته شهرداری 
برای خرید لوازم خانه ۴۰۰میلیون تومان 
هدیه داده که قرار است عصر با پسرم 
برویم و اثاثیه بخریم.« فاطمه خانم 
به تابلوی نفیسی که مزین به بخشی 
از زیارت عاشوراست، اشاره می‌کند و 
می‌گوید:»امسال قسمت نشد به کربلا 
بروم اما وقتی در هتل بودیم این هدیه را از 
عتبات عالیات عراق برایمان فرستادند.«

شهرداری ما را تنها نگذاشت 
حسین پرستش با آب و تاب بقیه ماجرا 
را شرح می‌دهد: » از فردای حادثه، برای 
ما اسکان موقت درنظر گرفته شد و مدتی 
در هتل مستقر بودیم تا روند بازسازی 
خانه به پایان برسد. برای کمک نیروهای 
شهرداری و جهادی آمدند، آوار و خاک را 
جمع کردند، شیشه‌ها و پنجره‌ها را تعویض 
کردند و کار بازسازی را پیش بردند. واقعا 
کمک‌ها مؤثر بود و باعث شد خانه دوباره 
قابل سکونت شود.« پرچم کوچکی که 
کنار پنجره نصب شده، توجه‌مان را جلب 
می‌کند. پرستش می‌گوید:» شهرداری 
واقعا در آن وضعیت بحرانی ما را تنها 
نگذاشت و سنگ تمام گذاشت، ما هم 
وظیفه خودمان می‌دانیم که از کشورمان 
حمایت کنیم، برای همین هر شب با بچه‌ها 

در تجمع‌ها شرکت می‌کنیم.« 

سر سفره افطار خانه‌مان خراب شد 
مقصد بعدی، ساختمانی در خیابان 
غلامرضایی است که پس از آسیب در 
جنگ اخیر با همت شهرداری و نیروهای 
جهادی مرمت و برای بازگشت ساکنان 
آماده شده است. البته هنوز داربست‌ها 
جمع نشده‌اند. ساختمان چهارطبقه 
متعلق به خانواده پرستش است. حسین 
پسر بزرگ خانواده که همراه فرزندان و 
همسرش در طبقه سوم زندگی می‌کند، 
لحظه حمله را شرح می‌دهد: »مشغول 
خوردن افطاری بودیم که ناگهان انفجار 
رخ داد. موشک روبه‌روی خانه ما اصابت 
کرد و موج انفجار آن‌قدر زیاد بود که 
درِ خانه از جا کنده شد. دیوار خانه 
آسیب دید و تلویزیون و وسایلمان روی 
هم ریخت. واقعا صحنه‌ای عجیب و 

شوکه‌کننده‌ بود.«
 ۳۷

خانوار از منطقه 20
در هتل‌ها مستقر شدند
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حسن حسن‌زاده؛ روزنامه‌نگارروایت تهران

صفحه‌آرا: سعید غفوری

خاک‌های نرم کوشک
این کتاب شرح زندگی عبدالحسین برونسی است که قبل از انقلاب در روستای گلبوی کدکن از توابع 
تربت حیدریه به‌کار بنایی مشغول بود و همزمان با کار در حوزه تحصیل می‌کرد. او از فعالان سیاسی 

دوران پیروزی انقلاب اسلامی بود که ۲۳ اسفندماه ۱۳۶۳شمسی در عملیات‌ بدر به‌ شهادت‌ رسید.

شهدای غریب بوشهر
کتاب »شهدای غریب اسارت« زندگینامه شهدای دوران اسارت استان بوشهر نوشته محمدکاظم اتابک 
و فاطمه نویدی است که سال 1404منتشر شد. این کتاب به خاطرات ۲۲ شهید غریب اسارت از استان 
بوشهر اختصاص دارد که در زندان‌های رژیم بعثی عراق زیر شکنجه و شرایط سخت به شهادت رسیدند.

حمله به نانوایی در شوش 

نوروز سال ۱۳۶۷ برای اهالی محله شوش یادآور روزهای تلخ این 
محله و شهادت جمعی از اهالی است. حملات موشکی رژیم بعث 
عراق که از اسفند سال قبل آغاز شده بود، همچنان ادامه داشت 
و ساکنان تهران در محله‌های مختلف، روزها و شب‌های خود را 
با اضطراب و نگرانی می‌گذراندند. صدای گوشخراش هواپیماهای 
جنگی و انفجار موشک‌ها به بخشی از زندگی روزمره مردم تبدیل 
شده  و آرامش از شهر رخت بربسته بود. در ساعت ۹:۳۷ صبح روز 
بیست‌ودوم فروردین همان سال، یکی از 2 موشک شلیک شده 
به ساختمانی در خیابان شوش، در محدوده خیابان رهکوی و 
نزدیکی مسجد الهادی)ع(‌ اصابت کرد. این ساختمان یک نانوایی 
سنگکی بود که مانند هر صبح، تعدادی از اهالی برای خرید نان 
در آن حضور داشتند. بلافاصله پس از انفجار، حجم زیادی از آرد 
در فضا پراکنده شد و صحنه‌ای عجیب و هولناک به‌وجود آورد؛ 
به‌طوری‌که برخی از مردم در نخستین لحظات تصور کردند 
حمله‌ای شیمیایی رخ داده و از ترس، صورت‌های خود را پوشاندند. 
اندکی بعد، صدای فریاد، ناله و شیون در فضا پیچید. محل نانوایی 
به گودالی عمیق تبدیل شده بود و امیدی به زنده ماندن کارگران 
و مشتریان باقی نمانده بود. ساختمان‌های اطراف نیز یا به‌طور 
کامل تخریب شده بودند یا شیشه‌ها و دیوارهایشان آسیب 
جدی دیده بود و نشانی از ویرانی در همه‌جا به چشم می‌خورد. 
ساعتی بعد از اصابت موشک نخست، دومین موشک این حمله، 
ساعت11:40دقیقه، قبل از اینکه به زمین برسد در آسمان محله 
شوش منفجر شد و خوشبختانه تلفاتی نداشت. تعداد شهدای 
نخستین حمله موشکی به این محله قدیمی از تهران 20نفر و 
تعداد مجروحان 23نفر در اسناد سال‌های دفاع‌مقدس ثبت 
شده است. در این حمله، علاوه بر تخریب چند خانه، بخش‌هایی 
از مسجد الهادی)ع( نیز آسیب دیده بود و امدادگران پیکر شهدا 

و مجروحان را پس از آواربرداری به حیاط مسجد منتقل کردند.

خاله‌بازی
زیراندازش را پهن کرد. قابلمه‌هایش را روی اجاق گاز گذاشت. 
بشقاب‌ها را هم توی سفره چید. وقت خاله‌بازی بود‌. مادرش کمی 
جلوتر، توی خیابان روی صندلی‌اش نشسته بود و‌ پرچم تکان 
می‌داد. خیابان پر از صدای مداحی بود. می‌خواست آشپزی‌اش را 
شروع کند که یکهو دید خانم مدیر هیئت، همان که در این چند 
شب به همه خانم‌های ایستگاه می‌گفت چکار کنند یا نکنند، 
کنارش نشسته و چیلیک چیلیک عکس می‌گیرد. برایش دست 

تکان داد و خندید.
بعد برگ‌های شمشادی را که از پیاده‌رو جمع کرده بود، ریخت 

توی قابلمه‌اش.
 به دوستش گفت: زود شله‌زردت را هم بزن، بعد هم یک دعا بخوان 

و تویش فوت کن. من هم می‌روم پرچم بیاورم.
مثلا الکی می‌رویم راهپیمایی، نذری هم با خودمان می‌بریم.

چند دقیقه بعد نذری آماده شد. دخترک با دوستش نذری‌شان را 
بین آدم‌های توی ایستگاه پخش کردند.

بعد از یک ماه، راهپیمایی‌ها برایش یکنواخت شده بود، اما این 
ایستگاه فرق می‌کرد، چون مامان گفته بود توی پیاده‌رو می‌تواند 

هر بازی‌ای‌که دوست دارد، بکند.
حرف دیشب پدرش هم هنوز توی گوش‌اش بود:

»می‌دونم هرشب رفتن به خیابون سخته، ولی این فرمان رهبر 
عزیزمونه، ما هم چون ایشون رو خیلی دوست داریم به حرف شون 

گوش می‌کنیم.« 
حالا با بساط خاله‌بازی‌اش، هم حرف رهبرش را گوش داده بود، 

هم حوصله‌اش سر نمی‌رفت.
آخر ایستگاه وقت خواندن دعای فرج، هیچ‌کس روی زیرانداز 
نبود. دخترک با دوستش رفته بودند دنبال بازی، یادشان رفته بود 

ظرف‌های شله‌زردشان را بشویند.
مادر الهی آمین دعایش را که گفت، وسایل خاله‌بازی را جمع کرد 

و دست دخترش را گرفت تا برود سمت خانه.
باید ظرف‌ها را برای فردا شب می‌شستند.

زهرا محقق؛ نویسنده

گروه جهادی انصارالزهراس در جنگ تحمیلی سوم با همه توان به میدان آمد‌

سیده‌کلثوم موسوی | خبرنگار | در جنگ 

تحمیلی سوم بسیاری از مردم برای کمک‌رسانی گزارش
 به همنوع خود از هر کمکی که از دستشان
بر می‌آمد دریغ نورزیدند‌؛ از بنایی و رفتگری و غسل پیکر شهدا 
گرفته تا پخت غذا و مرهم گٍذاشتن به درد کودکان نجات‌یافته از 
زیر آوار. فرق نمی‌کند که پزشک باشی یا فروشنده، در این وادی 
کسی به فکر مقام دنیا و جایگاه نیست. دنیا این همه عشق را 
یکجا ندیده. رسانه‌های جهان انگشت به دهان مانده‌اند که چه 
آب و گلی است این کشور که مردمانش حتی زیر موشک‌باران 
چنین به میدان می‌آیند و حماسه خلق می‌کنند. حماسه گروه 
جهادی انصارالزهرا)س( در غرب تهران در مدت جنگ تحمیلی 

سوم از همین جنس است.

اخلاقی سختی کار را نوعی راحتی می‌داند و به‌نظرش هرچه کار سخت‌تر آرامش 
روح بیشتر است. او می‌گوید: »به کمک خدا از کارهای سخت خسته نمی‌شویم. 
پارسال رهبر شهیدمان فرمودند: هرکس با هر توانی که دارد به لبنان کمک کند. من عازم لبنان 
شدم و همسرم با دو فرزندمان در خانه ماند و صبوری کرد تا من برگشتم. این مسائل هم جزئی از 
همان کار سخت است. در این روزها خودم و همسرم حتی دو فرزندمان در کنار افراد گروه مشغول 
فعالیت جهادی هستیم.« اخلاقی در باره تیم بچه‌های واکنش سریع و غساله‌ها که داوطلبانه در این 
بخش خدمت می‌کنند، چنین می‌گوید: »در تیم واکنش سریع بچه‌هایی عضویت دارند که برای امداد 

و خدمات‌رسانی به مجروحان اعزام می‌شوند. این بچه‌ها آموزش‌های لازم در زمینه کمک‌های اولیه را 
دیده‌اند و هر زمان که اعلام نیاز کنند به هر منطقه‌ای برای کمک‌رسانی به مجروحان اعزام می‌شوند. 
پس از بررسی وضعیت، تیم امداد خانواده آسیب‌دیده را همراهی می‌کنند. گروه دیگرمان کارشان 
شستن و غسل دادن پیکر شهداست؛ پیکرهایی که زیر آوار به‌شدت آسیب دیده‌اند و بعضا دیدن 
آن حتی برای خانواده‌ها دلخراش و غیرقابل تحمل است. البته از زمان شروع جنگ گروه‌های جهادی 
زیادی هستند که چنین کارهایی را انجام می‌دهند و هر زمان که باز هم نیاز به نیرو باشد مردم کشور 

ما برای کمک به هم دریغ نخواهند کرد.« 

مردم پای کار هستند
مکث

رزق ما خدمت  به مردم است

آغاز کار جهادی از 18سالگی
خیرالنسا زکی‌خانی که به همراه همسرش مهدی اخلاقی، مسئولیت 
گروه جهادی انصارالزهرا)س( را برعهده دارند، فعالیتشان را از 
سال87 آغاز کرده‌اند: »زمان ثبت گروه 18سال داشتم و از دور با 
این گروه آشنا بودم. سال 92با مهدی اخلاقی، مسئول گروه جهادی، 
ازدواج کردم و فعالیتم در کنار او شروع شد. همیشه دوست داشتم 
هر کاری از دستم برمی‌آید برای دیگران انجام دهم. به همین دلیل، 
مددکاری‌ام را در ندامتگاه زنان انتخاب کردم؛ چون می‌خواستم به 
مددجویان و آسیب‌دیدگان کمک کنم. در گروه انصار هم در این مدت 
فعالیت‌هایی همچون پخت غذا، تمیز کردن مکان‌های گردشگری و 
هتل‌هایی که خانواده‌های جنگ‌زده اسکان دارند، غسل پیکر شهدا، 

امداد به مجروحین و... انجام داده‌ایم. به این طریق حالمان با حال 
خوب آدم‌ها گره خورده است. اگر خدمتی در این جنگ 

به مردم می‌کنیم فقط می‌خواهیم قدمی برای حال 
خوبشان برداریم.«

خدمت به آدم‌ها یک جور رزق است
زکی‌خانی با بیان اینکه خدمت کردن به آدم‌ها یک جور رزق است، فعالیت 
گروه را از شروع جنگ تحمیلی اینطور توضیح می‌دهد: »با توجه به 
شرایط موجود از همه ظرفیت‌های فعال محله و گروه‌ها استفاده می‌کنیم 
تا خدمات گسترده‌تر شود. البته فعالیت‌ها را در چند محور تعریف 
کرده‌ایم: بازسازی و مرمت خانه‌های آسیب‌دیده، پخت و آماده‌سازی غذا 
و میان‌وعده برای مدافعان امنیت، دوخت پرچم، مشاوره‌های 
مجازی و حضوری، آماده‌سازی تیم‌های واکنش سریع 
در محله، انجام کارهای خدماتی مجموعه‌های 
گردشگری و هتل‌ها که خانواده‌های آسیب‌دیده 
جنگ در آن حضور دارند و برپایی غرفه 
فرهنگی کودک کنار موکب‌ها در 
میدان‌ها ازجمله کارهای گروه 

ماست.«

همه داوطلب و پیشقدم بودند
 مهدی اخلاقی، مسئول گروه جهادی انصار‌الزهرا)س( که خودش 
مؤسس آن است، از فعالیت و مشارکت خودجوش مردم در پشتیبانی 
از رزمندگان چنین می‌گوید: »روز اول جنگ، مردم برای مشارکت 
به گروه مراجعه می‌کردند و آنقدر تماس‌ها زیاد بود که پاسخگویی 
را مشکل می‌کرد. بسیاری اصرار می‌کردند که کاری برایشان تعریف 
شود؛ حتی پختن حلوا و پخش آن بین تجمع‌کنندگان. هر کس به 
اندازه توان و ظرفیتش پیشنهادی می‌داد. یکی می‌گفت من می‌توانم 
مشاوره بدهم، دیگری می‌گفت‌ من می‌توانم لباس‌های برادران را که 
خانواده هایشان نیستند بشو‌یم، خانمی می‌گفت‌ من می‌توانم ترشی 
درست کنم که کنار غذای رزمنده‌ها بگذاریم. هر کس به هر طریقی 

می‌خواست‌کار کند.«‌



یادداشت

نیاز به مدل زبانی ایرانی بدون 
وابستگی به اینترنت بین‌الملل 

تا چند سال پیش، بسیاری تصور 
می‌کردند هوش‌مصنوعی تنها یک 
فناوری لوکس برای شرکت‌های بزرگ 
خارجی است؛ ابزاری برای ساخت 
روبات یا تولید چند تصویر و متن جذاب. اما امروز مشخص 
شده که هوش‌مصنوعی، همان نقشی را در قرن جدید بازی 
می‌کند که نفت در قرن بیستم داشت. همانطور که کشورها 
زمانی برای کنترل منابع انرژی رقابت می‌کردند، اکنون 
رقابت اصلی جهان بر سر »داده«، »قدرت پردازش« و 
»مدل‌های زبانی« شکل گرفته است. مدل‌های زبانی بزرگ 
یا همان LLMها، مغز متفکر نسل جدید فناوری هستند؛ 
سیستم‌هایی که می‌توانند مانند انسان متن بنویسند، تحلیل 
کنند، ترجمه انجام دهند، برنامه‌ریزی کنند و حتی در آینده 
جای بخشی از خدمات اداری، آموزشی و پشتیبانی را بگیرند. 
اما پرسش مهم اینجاست: اگر فردا تمام خدمات مبتنی بر 
هوش مصنوعی دنیا دسترسی ایران را محدود کنند، چه 
اتفاقی می‌افتد؟ یا اینکه ما زیرساخت بومی لازم را داریم؟ آیا 
زبان فارسی در آینده هوش‌مصنوعی جهان زنده خواهد ماند؟ 
پاسخ این پرسش‌ها، ضرورت ایجاد »مدل زبانی ایرانی« را 
به‌خوبی نشان می‌دهد. وابستگی کامل به مدل‌های خارجی 
نیز خطرناک است. تصور کنید در آینده، بانک‌ها، 
بیمارستان‌ها، آموزش، تجارت الکترونیک و حتی خدمات 
دولتی ما وابسته به هوش‌مصنوعی خارجی باشند. در چنین 
شرایطی، هرگونه تحریم یا محدودیت می‌تواند بخشی از 
زیرساخت کشور را مختل کند. اما نکته‌ای که باید با شفافیت 
درباره آن صحبت کرد، این است که ساخت مدل زبانی ایرانی، 
به‌معنای محدودسازی اینترنت یا حرکت به سمت انزوای 
دیجیتال نیست. ما امروز به مدلی نیاز داریم که هم بومی باشد 
و هم جهانی فکر کند؛ مدلی که از داده‌های ایرانی محافظت 
کند اما از جهان جدا نشود؛ مدلی که زبان فارسی را در آینده 
دیجیتال حفظ کند اما درهای علم را نبندد. هوش‌مصنوعی، 

آینده کشورها را تعیین خواهد کرد. 
همانطور که در گذشته، کشورها با جا ماندن از انقلاب صنعتی 
دچار عقب‌ماندگی شدند، امروز نیز عقب ماندن از انقلاب 
هوش‌مصنوعی می‌تواند هزینه‌های جبران‌ناپذیری ایجاد 
کند. ایجاد مدل زبانی ایرانی بدون وابستگی به اینترنت ملی، 
نه یک انتخاب تجملاتی، بلکه ضرورتی برای امنیت دیجیتال 

و استقلال فناور است.

سلاحی که اف- 15را سرنگون کرد
گمانه‌زنی‌ها نشان می‌دهد‌ جنگنده اف-15آمریکایی با موشک دوش‌پرتاب میثاق-3 سرنگون شده است

بازار 145میلیون دلاری فناوری‌های شناختی کشور
عطاالله پورعباسی، دبیر ستاد توسعه علوم و فناوری‌های شناختی: در حال حاضر زیست‌بوم علوم 
 شناختی ایران شامل حدود 10هزار پژوهشگر، ۱۶۰شرکت فعال ازجمله ۳۰ شرکت دانش‌بنیان، ۶۰محصول

 تجاری و همچنین بازاری با حدود ۷۰ تا ۱۴۵میلیون دلار گردش مالی است.

چراغ سبز بودجه برای فناوری‌های »های‌تک«
امیر یونسیان، مدیرکل دفتر ارزیابی شرکت‌های دانش‌بنیان: تجهیز آزمایشگاه‌های تخصصی مرتبط با 
۵فناوری کلیدی و راهبردی در ۵دانشگاه صنعتی کشور در دستور کار قرار گرفته و با رایزنی‌های معاونت علمی، 

هزارمیلیارد تومان‌ از سوی سازمان برنامه و بودجه برای این موضوع درنظر گرفته شده است.
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افقی:
1- کارگر ساختمانی- 

چینه‌دان مرغ- امانتداران
2- تابلویی زیبا اثر هنرمندانه 
سالوادور دالی- نوعی بیماری 

تنفسی
3- محل تقاطع دو دیوار- 
غذایی ژاپنی از نودل و سوپ 

ماهی- واحد طول روسی
4- لرزانک- پارچه نخی 
ساده- از ابزارهای جانبی 

دوربین عکاسی
5- یادداشت- ممنوع نیست- 
مهاجم تیم ملی فوتبال اسپانیا

6- ماهی شوریده اقیانوسی- 
وسیله‌ای برای اندازه‌گیری 

قطر اجسام- حرف فاصله
7- دوست خواندنی- نوعی گاو 

با شاخ‌های بلند- نیکویی
8- شهری در استان یزد- 
بی‌گناه- دهمین خلیفه اموی

9- گروه- از روش‌های قدیمی 
و رایج در مجسمه‌سازی‌ 
است- خوشنویس نامی عهد 

قاجار
10- موی مجعد- بند 

شمشیر- لازم 
11- بانوی منتسب به یک 
خانواده سلطنتی- فتنه- 

برهنه
12- بین صلبیه و شبکیه 

چشم- زندگی مرفه- پشت 
سر

13- از الفبای انگلیسی- 
قشر، پوسته- قومی از نژاد 

هندواروپایی
14- بی‌چیز- شاعر غزلسرای 
دوره قاجار و صاحب اثر 

قاضی‌نامه
15- قدرت- شهری در عراق- 

واحد سنجش
  

عمودی:
1- آنکه چهره‌اش در عکس 
بهتر از خود اوست- به دور از 

تکلف و تعارف
2- دادگری- پاک- واله و 

عاشق
3- خواهش و تمنا- مانع میان 

دو چیز- جنگ 
4- قوم آتیلا- باعث و موجب- 

محل زندگی زنان پادشاه
5- نوجوان بزهکار که در مرکز 
اصاح و تربیت نگهداری 

می‌شود- عداوت
6- بخیل- آواز بلند- کنایه از 

متملق و چاپلوس است
7- قنات- شیطان- لقب 

خواجه‌سرایان بود
 8- آفت‌ها- بی‌بصیرت- 
از مقدمات نماز در جایی که 

آب نباشد

9- ترتیب- روزانه- رودخانه‌ها
10- دوره‌ای از عمر- از پیامبران الهی- 

بله آلمانی
11- در هر زمان- نوعی‌ آش که با آرد 

گندم تهیه می‌شود
12- بی‌چیز و فقیر- صبر و تحمل- 

سال
13- آهو- اکنون- بزن بهادر

14- از پادشاهان ساسانی- بند چرمی- 
دوستی

15- شهر انجیر در فارس- چوب لباسی
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اباذر کریمی پنابندانی؛متخصص هوش مصنوعی

ساسان شادمان منفرد  | روزنامه‌نگار | 

آمریکایی‌ها پس از دریافت سیلی محکم در گزارش
جنگ حالا به‌دنبال راه‌هایی برای کم‌اهمیت 
جلوه‌دادن و کمرنگ کردن توان دفاعی ایران هستند. شبکه 

تلویزیونی NBC دیروز در گزارشی سرنگون‌شدن جنگنده 
اف-15ارتش ایالات متحده را کار یک موش‌کانداز دوش‌پرتاب 
چینی دانسته است؛ اتهامی که از سوی چین به‌شدت تکذیب 
شد. پیش‌تر اما »فرانس24« اعلام کرده بود که به‌احتمال بسیار 

 زیاد، این جنگنده توسط یک فروند موشک میثاق و ‌
  یک دوش‌پرتاب سرنگون شده است. در اینجا نگاهی گذرا 
بر مشخصات موشک دوش‌پرتاب میثاق-3 داریم و خانواده 

موش‌کهای میثاق را معرفی میک‌نیم.

خانواده میثاق
میثاق نام خانواده‌ای از موشک‌های پدافند 
هوایی دوش‌پرتاب ایران است؛ یعنی همان 
کلاس MANPADS که برای درگیری با 
اهداف هوایی کم‌ارتفاع مثل بالگرد، پهپاد، 
هواپیماهای تاکتیکی در ارتفاع پایین 
و گاهی موشک کروز طراحی می‌شود. 
این سامانه‌ها معمولا کوچک، قابل حمل 
توسط نفر، واکنش‌سریع و مناسب پدافند 

نقطه‌ای هستند.

جایگاه در پدافند ایران
میثاق در نقش لایه کوتاه‌برد و 
کم‌ارتفاع پدافند هوایی قرار می‌گیرد؛ 
یعنی مکمل سامانه‌های بزرگ‌تر 
راداری و موشکی است، نه جایگزین 
آنها. ارزش اصلی چنین سامانه‌ای 
در تحرک، پنهان‌کاری نسبی، 
هزینه کمتر و توان پاسخ سریع به 
تهدیدهای کم‌ارتفاع مانند پهپادها و 

بالگردهاست.

موش‌کهای دوش‌پرتاب الزاما توسط انسان 
و از روی شانه با لانچرهای دستی پرتاب 
نمی‌شود. می‌توان آنها را روی پایه‌های ثابت 
و همچنین خودروهای کوچک مانند وانت 

مستقر و به سمت اهداف شلیک کرد.

زومزوم

برد: 5000متر

سرعت: 2.8ماخ) 3400کیلومتر بر ساعت(

ارتفاع درگیری: 4000متر

نوع پیشرانه: راکت سوخت جامد

سر جنگی: 1.5کیلوگرم

ویژگی شاخص: دارای فیوز مجاورتی لیزری ۳۶۰ درجه

طول موشک: 1.5متر

میثاق-1: نسل اولیه؛ هدایت فروسرخ و قابل‌حمل
میثاق-2: نسخه پیشرفته‌تر؛ هدایت فروسرخ غیرفعال و قابل حمل
میثاق-3: نسخه جدیدتر؛ هدایت فروسرخ غیرفعال، قابل حمل و دارای فیوز مجاورتی لیزری

مشخصات میثاق-3

نوع سامانه:

 موشک پدافند 

هوایی دوش‌پرتاب 

MANPADS 

سازنده:

 وزارت دفاع و 

پشتیبانی نیروهای 

مسلح ایران

رونمایی: 1395

نقش عملیاتی کلی: دفاع 
کوتاه‌برد در برابر اهداف 
کم‌ارتفاع

نوع: هدایت فروسرخ و 
تعقیب امضای حرارتی هدف

بررسی آخرین  تحولات منطقه و کشور 
در تلویزیون همشهری

 این خلیج، خلیج‌فارس بوده،
است و خواهد بود

تعصب ما ایرانی‌ها به واژه »خلیج‌فارس« ریشه در عوامل تاریخی، 
فرهنگی و هویتی دارد. این نام بخشی از میراث تاریخی کشور 
محسوب می‌شود. برای همین هم است که استفاده از نام‌های 
جعلی به‌عنوان نادیده‌گرفتن این پیشینه تاریخی تلقی می‌شود و 
واکنش‌های احساسی یا ملی‌گرایانه را برمی‌انگیزد. واژه جعلی که 
گاهی به عمد یا سهو توسط خارجی‌ها استفاده می‌شود، رگ غیرت 
هر ایرانی دلسوز را به‌جوش می‌آورد. در تازه‌ترین واکنش، عارفه 
شیخ کلاهدوز، دانشجوی ایرانی که در مسکو تحصیل می‌کند در 
یک نشست دانشجویی واکنش غیرتمندانه‌ای مقابل تاجر اماراتی 
داشت که چندبار واژه جعلی برای خلیج‌فارس به‌کار برد که ویدئوی 
آن واکنش در فضای مجازی با بازدید فراوان روبه‌رو شد و تحسین 
بسیاری  را برانگیخت. به‌همین دلیل در برنامه »پارک‌وی« تلویزیون 
اینترنتی همشهری، گفت‌وگویی تصویری با او انجام دادیم که 
بخشی از آن را اینجا ملاحظه می‌کنید. مصاحبه کامل را می‌توانید 
فردا در روزنامه همشهری بخوانید. کلاهدوز ماجرا را اینگونه شرح 
داد: »در یکی از جلساتی که در دانشگاه روابط بین‌الملل، وابسته به 
وزارت امور خارجه روسیه برگزار شد 2 تاجر از عربستان سعودی 
و امارات متحده عربی حضور داشتند و یک مترجم داغستانی 
مطالب عنوان‌شده را به زبان انگلیسی ترجمه می‌کرد. در این جلسه 
موضوعات و آمار تجاری کشور روسیه با کشورهای عربی حوزه 
خلیج‌فارس ارائه می‌شد و این 2تاجر درحال گزارش آمار و اطلاعات 
درباره کشور خود بودند. در این جلسه تاجر امارتی از واژه جعلی ‌ 
به جای »خلیج‌فارس« استفاده و مترجم نیز در ترجمه سخنان 
او، آن واژه را تکرار کرد. در پایان جلسه من به موضوع واکنش 
نشان دادم. وقتی نوبت به پرسش‌های دانشجویان رسید، من هم 
درخواست طرح سؤال کردم و به‌عنوان نخستین نفر، ابتدا به زبان 
عربی سلام و احوالپرسی کردم که خیلی استقبال کردند، اما وقتی 
گفتم من از ایران هستم، متوجه شدند که قضیه قطعا جدی خواهد 
شد. سپس از آنها پرسیدم که شما در سخنرانی‌‌تان از واژه جعلی 
استفاده کردید درحالی‌که این خلیج براساس تمام مدارک تاریخی، 
سیاسی و ژئوپلیتیک، خلیج‌فارس بوده، است و خواهد بود.« او 
افزود: »آنها سعی می‌کردند با خنده و شوخی ماجرا را پایان دهند، 
اما من همچنان ادامه دادم. مترجم داغستانی هم گفت که دیگر آن 
واژه جعلی را ترجمه نخواهد کرد و به‌جایش از عبارت خلیج‌فارس 
استفاده خواهد کرد. اگرچه از طرف دانشگاه اخطار گرفتم که نباید 
درباره اختلاف‌های سیاسی بین 2کشور صحبتی می‌کردم، اما من 

بازهم هر زمان چنین موضوعی پیش بیاید، کوتاه نخواهم آمد.«‌


	01(03-10)
	02(03-10)
	03(03-10)
	04(03-10)
	05(03-10)
	06(03-10)
	07(03-10)
	08(03-10)
	09(03-10)
	10(03-10)
	11(03-10)
	12(03-10)

